
فصل اول: قدر هدایای زمینی را بدانیم

نام و نام خانوادگی:

نام آزمون: شیمی یازدهم تکالیف عید

دبيرستان سپهر دانش

کدام‌یک از گزینه‌های زیر صحیح نمی‌باشد؟ - 1

پیشرفت صنعت الکترونیک بر اجزایی مبتنی است که از مواد نیمه‌رسانا مانند کربن ساخته شده‌اند.

گرما دادن به مواد و افزودن آن‌ها به یکدیگر سبب تغییر و گاهی بهبود خواص آن‌ها می‌شود.

رشد و گسترش تمدن بشری را می‌توان در گرو کشف و شناخت مواد جدید دانست.

به علت عدم توزیع یکسان منابع طبیعی و پراکندگی آن‌ها، تجارت جهانی به‌وجود آمده است.

همۀ عبارت‌های زیر درست هستند، به‌جز .................. - 2

دانش شیمی به ما کمک می‌کند تا با شناسایی دقیق ساختار و رفتار هدایای زمینی، بهره‌برداری درست از آن‌ها را بیاموزیم.

رابطه میان خواص مواد با عنصرهای سازندۀ آن‌ها، نیازمند یک دانش تجربی است.

موادی که از طبیعت به‌دست می‌آوریم، در چرخه مواد دوباره به همان شکل به طبیعت باز می‌گردند.

گسترش صنعت خودروسازی مدیون شناخت و دسترسی به فولاد است.

با توجه به نمودار زیر که برآورد میزان تولید و مصرف نسبی برخی مواد را در جهان نشان می‌دهد، کدام عبارت درست است؟ - 3

 میلیارد تن فلز در جهان استخراج و مصرف شده است.  به تقریب  در سال 

 میلیارد تن از سوخت‌های فسیلی، فلز و مواد معدنی استخراج و مصرف شوند.  به‌ تقریب بیش از  پیش‌بینی می‌شود که در سال 

مواد معدنی کم‌ترین میزان تولید و مصرف را در جهان دارند.

میزان مصرف فلزها از سوخت‌های فسیلی بیش‌تر است.

۲۰۱۵۴

۲۰۳۰۷۰

با توجه به جدول زیر کدام گزینه صحیح می‌باشد؟ )حروفی که در جدول قرار دارند، هیچ ارتباطی با نماد شیمیایی عناصر ندارند.( - 4

گروه

دوره

خصلت فلزي اتم  از خصلت فلزي اتم‌هاي  و  كم‌تر است.

مقايسة شعاع اتم‌هاي  و  به صورت  است.

 عنصر پتاسیم بوده که نرم است و با چاقو بریده می‌شود و به سرعت در هوا سطح آن کدر می‌شود.

خصلت نافلزي اتم  از خصلت نافلزي اتم‌هاي  و  بیشتر است.

۱۶۱۵۱۴۱۳۲۱

HFCA۳

GDB۴

BCD

H,C,FAH > F > C > A

A

HFG
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چند مورد از مطالب داده شده درباره عنصرهای دوره دوم جدول تناوبی نادرست است؟ - 5
آ( در میان آن‌ها، فعال‌ترین فلز در سمت راست و فعال‌ترین نافلز در سمت چپ دوره قرار دارد.

ب( در میان عناصر نافلزی این دوره، کاهش شعاع اتمی و همچنین کاهش خصلت نافلزی، سبب افزایش واکنش‌پذیری می‌شود.
پ( آخرین عنصر این تناوب در لایۀ آخر خود، هشت الکترون دارد.

Pت( پس از گاز نجیب، کمترین واکنش‌پذیری در این دوره به عنصری مربوط است که زیرلایه  نیمه‌پر دارد.

۱۲۳۴

پاسخ صحیح هر سه پرسش زیر در کدام گزینه آمده است؟ - 6

الف( در عناصر واسطۀ دورۀ چهارم جدول دوره‌ای، نسبت تعداد عنصرهای با زیرلایۀ  نیمه‌پر به تعداد عناصر با زیرلایۀ  پر، چند است؟
ب( در عناصر دورۀ چهارم جدول دوره‌ای، نسبت تعداد عناصری که آخرین زیرلایۀ آن‌ها پر است به تعداد عناصر دارای زیرلایۀ نیمه‌پر، چند است؟ 

پ( مجموع دو عدد کوانتومی اصلی و فرعی الکترون‌های لایۀ ظرفیت عنصر دورۀ چهارم و گروه ششم جدول دوره‌ای، چند است؟

۴s۳d

۹ − ۲ − ۱۲۹ − ۲ − ۱۲۹ − ۰٫۵ − ۱۹ − ۲ − ۲

چند مورد از مطالب زیر درست است؟ - 7

( الکترون‌های ظرفیتی عنصرهای قبل و بعد از آن یکسان است. ( الکترون‌های ظرفیتی  با مجموع )  اختلاف مجموع )

، قطعاً متعلق به گونه‌ای بدون بار است.  آرایش 

 شمار عنصرهای واسطۀ دورۀ چهارم با زیرلایۀ  پر و نیمه‌پر به ترتیب برابر  و  است.

 اگر  و  دو عنصر متوالی از دورۀ چهارم جدول تناوبی باشند؛ تشکیل کلرید آن‌ها به فرمول‌های  و  ناممکن است.

چهار سه دو یک

∙n + lCr۲۴n + l

∙Ar]۳ ۴[۱۸ d
۸
s

۲

∙۳d۲۲

∙ABAClBCl۲

کدام گزینه نادرست است؟ - 8

طلا فلزی است که در شرایط دمایی گوناگون رسانایی‌اش تغییر نمی‌کند و استخراج آن آثار مخرب زیست‌محیطی چشمگیری دارد.

دگرشکلی از عنصر گوگرد که زیر آب نگهداری می‌شود، به رنگ زرد است.

اختلاف شعاع اتمی سیلیسیم و آلومینیم بیشتر از آلومینیم و منیزیم است.

در تولید لامپ چراغ‌هایی جلوی خودرو‌ها، از هالوژن‌ها استفاده می‌شود.

پاسخ درست هر سه پرسش زیر به‌ترتیب از راست به چپ در کدام گزینه آمده است؟ - 9
الف( کدام فلز در سطح جهان بیشترین مصرف سالانه را در بین صنایع گوناگون دارد؟

ب( وجود نمونه‌هایی از کدام فلز به شکل آزاد در طبیعت گزارش شده است؟

( کلرید با محلول سدیم هیدروکسید کدام است؟ پ( مجموع ضرایب استوکیومتری مواد در معادلۀ موازنه‌شدۀ واکنش محلول آهن )

آلومینیم - نقره -  آهن - مس -  آلومینیم - پلاتین -  آهن - طلا - 

III

۶۸۸۶

کدام گزینه نادرست است؟ - 10

( کلرید و سدیم هیدروکسید، سبزرنگ است. رنگ رسوب حاصل از واکنش آهن )

( کلرید و سدیم هیدروکسید، مجموع ضرایب استوکیومتری واکنش‌دهنده‌ها برابر  است. در معادلۀ موازنه شدۀ واکنش آهن )

( اکسید تشکیل می‌دهد. بخش عمدۀ لایۀ ترد ایجادشده بر روی میخ آهنی زنگ‌زده را آهن )

( هیدروکسید در آب، کمتر از یک‌صدم گرم در  گرم آب است. ( هیدروکسید و آهن ) انحلال‌پذیری آهن )

III

III۴

III

IIIII۱۰۰

چه تعداد از عبارت‌های زیر به‌درستی بیان شده است؟ - 11

آ( در میان عناصر دورۀ چهارم جدول تناوبی، دو عنصر دارای زیرلایۀ  پر می‌باشند.

 دورۀ چهارم، به آرایش گاز نجیب قبل از خود نمی‌رسد. ب( کاتیون هیچ‌کدام از فلزات دستۀ 

( اکسید و فلز مس انجام‌شدنی نیست. پ( اگر بدانیم واکنش‌پذیری آهن از مس بیش‌تر است، واکنش میان آهن )
ت( در استخراج آهن از سنگ معدن، می‌توان از کربن یا فلز سدیم استفاده کرد.

d

d

II

۴۳۲۱
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چند مورد از مطالب زیر نادرست است؟ - 12
الف( تولید نور، آزادسازی گرما، تشکیل رسوب و خروج گاز، نشانه‌هایی از تغییر شیمیایی هستند.

ب( در واکنش بین فلزات قلیایی و قلیایی خاکی با گاز کلر، به‌ترتیب کاتیون‌های  و  به وجود می‌آید.
پ( عنصر لیتیم نسبت به عنصر سدیم آسان‌تر الکترون ظرفیت خود را از دست می‌دهد، زیرا واکنش‌پذیری بیشتری دارد.

ت( در فلزات گروه دوم جدول تناوبی، همانند فلزات قلیایی، با افزایش عدد اتمی، خصلت فلزی افزایش می‌یابد.

M+M ۲+

۱۲۳۴

چه تعداد از عبارت‌های زیر نادرست‌ هستند؟ - 13
الف( بین عناصر یک گروه فلزی، عنصری که عدد کوانتومی اصلی بزرگ‌تری دارد، تمایل بیشتری به از دست دادن الکترون ظرفیتی‌اش دارد.

ب( نسبت تعداد هالوژن‌هایی که در دمای محیط با  وارد واکنش می‌شوند به کل عناصر این گروه برابر  است.

پ( در یک دوره از جدول تناوبی با بیشتر شدن عدد اتمی، از شعاع فلزات و واکنش‌پذیری آنها کاسته می‌شود.

ت( با افزایش تعداد لایه‌های الکترونی در هالوژن‌ها، شرایط واکنش آنها با گاز  سخت‌تر و پیچیده‌تر می‌شود.

H۲
۱
۲

H۲

۴۳۲۱

، چند گرم اگر جرم اکسیژن آزاد‌شده در واکنش اول، شش برابر جرم اکسیژن آزاد شده در واکنش دوم باشد، به ازای تجزیۀ  گرم پتاسیم نیترات با خلوص  - 14

( )ناخالصی‌ها وارد واکنش نمی‌شود.(  در واکنش دوم تولید می‌شود؟ )

  :‌واکنش اول

  :واکنش دوم

۱۲۱٫۲%۶۰

KClK = ۳۹,Cl = ۳۵٫۵,N = ۱۴,O = ۱۶ : g ⋅ mol
−۱

۲KN (s) → ۲KN (s) + (g)O۳ O۲ O۲

۲KCl (s) → ۲KCl(s) + ۳ (g)O۳ O۲

۴٫۹۷۳٫۹۴۵۳٫۶۴۲٫۹۸

( اکسید ناخالص در شرایط مناسب با مقدار کافی کربن مونواکسید به‌طور کامل واکنش داده و طی این واکنش جرم توده جامد  گرم کاهش می‌یابد. اگر m گرم آهن ) - 15

) ( اکسید اولیه  باشد،  چقدر است؟ )واکنش موازنه نشده است و  درصد خلوص آهن )

III۳٫۶

III%۶۰mFe = ۵۶,O = ۱۶ : g ⋅ mol
−۱

F (s) + CO(g) → Fe(s) + C (g)e۲O۳ O۲

۲۰۲۷٫۶۶۰۱۸۰

یکی از روش‌های بیرون کشیدن فلز از لابه‌لای خاک، استفاده از گیاهان است. در این روش در معدن یا خاک دارای فلز، گیاهانی را می‌کارند که می‌توانند آن فلز را جذب کنند. - 16
سپس گیاه را برداشت می‌کنند، می‌سوزانند و از خاکستر حاصل، فلز را جداسازی می‌کنند. با توجه به این موضوع و جدول زیر، پاسخ صحیح هر سه پرسش در کدام گزینه آمده

است؟

   قیمت هر کیلوگرم     نماد شیمیایی فلز  
فلز )ریال(  

   بیشترین مقدار فلز در یک کیلوگرم   
از گیاه )گرم(   

   درصد فلز در سنگ معدن  

‌الف( اگر در پالایش طلا به کمک گیاهان در هر هکتار بتوان  تن گیاه برداشت کرد، در هر هکتار چند گرم طلا از زمین بیرون کشیده می‌شود؟

ب( یک کیلوگرم از گیاهی که برای پالایش نیکل به کار می‌رود،  گرم خاکستر می‌دهد. درصد نیکل در این خاکستر کدام است؟
پ( این روش برای استخراج کدام فلزها مقرون به صرفه نمی‌باشد؟

 – روی و نيكل – روی و مس – روی و نيكل – روی و مس

Au۱۲۰۰۰۰۰۰۰۰۰٫۱۰٫۰۰۲

Ni۸۲۰۰۰۰۳۸۲

Cu۲۴۵۰۰۰۱۴۰٫۵

Zn۱۵۵۰۰۰۴۰۵

۲۰

۱۵۲

۲۵ − ۲۰۰۰۲۵ − ۲۰۰۲۰ − ۲۰۰۲۰ − ۲۰۰۰

از تخمیر  تُن گلوکز موجود در پسماندهای گیاهی، چند تُن سوخت سبز )اتانول( تولید می‌شود؟ )بازده واکنش را ‌ درصد در نظر بگیرید.( - 17‌۱٫۸۵۰

‌(C = ۱۲,H = ۱,O = ۱۶ : g ⋅ mo )l
−۱

۰٫۱۸۰٫۳۶۰٫۴۶۰٫۷۲
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اگر در مولکول اتان، هیدروژن‌های یکی از کربن‌ها را با گروه‌های متیل و هیدروژن‌های کربن دیگر را با گروه‌های اتیل جایگزین کنیم، چه تعداد از عبارت‌های زیر در مورد - 18
ترکیب حاصل نادرست است؟

آ( اختلاف درصد جرمی کربن و هیدروژن در این ترکیب تقریباً برابر  می‌باشد.
ب( در این ترکیب چهار اتم کربن وجود دارد که با هیچ اتم هیدروژنی، الکترون به اشتراک نگذاشته است.

،  دی اتیل پنتان« می‌باشد. ،  دی متیل –  پ( نام ترکیب »

ت( از سوختن کامل  گرم از این ترکیب، به ترتیب  گرم آب و تقریباً  لیتر گاز کربن دی‌اکسید در شرایط استاندارد تولید می‌شود.

(O = ۱۶ , C = ۱۲ , H = ۱ : g ⋅ mo )l−۱

۶۹٫۲۴

۲−۲۳−۳

۲۳٫۴۳۲٫۴۴۷

۲۳۴۱

هرگاه به‌جای دو اتم  در ساختار متان، دو گروه اتیل و به‌جای دو اتم  دیگر آن دو گروه متیل قرار دهیم، همۀ مطالب زیر دربارۀ ترکیب حاصل درست‌اند، به‌جز - 19
..................

در ساختار ترکیب حاصل  پیوند یگانۀ کربن - کربن وجود دارد.

برای آن می‌توان سه ساختار دیگر دارای دو شاخۀ فرعی متیل رسم کرد.

شمار اتم‌های  در آن با شمار اتم‌های  در نخستین آلکان مایع در دمای  و فشار یک اتمسفر برابر است.

فرمول مولکولی ترکیب حاصل با فرمول مولکولی ترکیبی با ساختار روبه‌رو یکسان است.

HH

۶

HHC۲۲∘

نام چند ترکیب زیر بر‌اساس قواعد آیو‌پاک درست نوشته شده است؟ - 20

الف(  :  - دی‌اتیل هگزان

ب(   :  - تری‌متیل هگزان

:  - تری‌متیل هپتان پ(

:   - دی‌متیل هگزان ت( ‌

C − H − C − C − H − CH۳ C
|

C −CH۲ H۳

H۲ H۲ C
|

C −CH۲ H۳

H۳۵،۲

(C C(C CH(CH۳)۳ H۲)۲ H۳)۲۵،۵،۲

۵،۴،۲

C − − C − − CH۳ CH
|

C
|

CH۳

H۲

H۲ CH
|

CH۳

H۳۴،۲

۴۳۲۱

درآلکان شکل روبه‌رو، زنجیرۀ اصلی شامل چند اتم کربن است؟ - 21

C − − C − C − − CH۳ CH

C۲H۵
|

H۲ H۲ CH

CH۲

CH۳
|

|

H۳

۶۷۸۹

- گرم از یک آلکان با خلوص  به‌طور کامل سوخته و  لیتر کربن‌دی‌اکسید تولید کرده است. این آلکان چند ایزومر دارد؟ )چگالی کربن‌دی‌‌اکسید به‌دست‌آمده 22

) در شرایط آزمایش  است، 

۱۷٫۲%۵۰۱۲

۲٫۲g ⋅ L−۱
O = ۱۶,C = ۱۲,H = ۱ : g ⋅ mol

−۱

۲۳۵۹
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فصل دوم: در پی غذای سالم

از واکنش یک مول آلکن با برم کافی،  گرم ترکیب سیر‌شده حاصل شده است. فرمول این آلکن کدام است؟ - 23

) (‌

۲۱۶

H = ۱,C = ۱۲,Br = ۸۰ : g ⋅ mol
−۱

C۳H۶C۴H۸C۲H۴C۵H۱۰

چند مورد از مطالب زیر درست است؟ - 24

الف( سهم نفت کوره در نفت سنگین کشورهای عربی، همانند سهم سوخت در یک بشکه از نفت‌خام، بیش از  درصد است.

ب( نفت سفید شامل آلکان‌هایی با  تا  اتم هیدروژن است.
پ( در برج تقطیر از پایین به بالا همان‌طور که دما کاهش می‌یابد، مخلوط‌هایی با نقطۀ جوش نزدیک به هم از یکدیگر جداسازی می‌شوند.

ت( جایگزینی نفت به جای زغال‌سنگ، سبب ورود مقدار بیشتری از انواع آلاینده‌ها به هواکره و تشدید اثر گلخانه‌ای می‌شود.

۵۰

۲۲۳۲

۲۱۴۳

در کدام گزینه عبارت اول، صحیح و عبارت دوم، نادرست انتخاب شده است؟ - 25
الف( نیمی از نفت خام به عنوان سوخت و نیمی دیگر برای تأمین انرژی الکتریکی و گرما به کار می‌رود.

ب( می‌توان از نفت خام به عنوان منبعی برای تأمین انرژی الکتریکی استفاده کرد.

پ( روزانه حدود  میلیون بشکه نفت خام در دنیا استخراج می‌شود.
ت( یکی از موارد مصرف نفت خام در تولید دارو است.

ب و پ الف و ت ب و ت الف و پ

۷۰

باتوجه به شکل‌های زیر، کدام گزینه مقایسۀ میانگین میزان جنب و جوش مولکول‌های ماده را در ظرف‌های زیر به درستی نشان می‌دهد؟ )جرم هر سه ماده یکسان است.( - 26

) () () () (

C ∘۱۰۰آب
C ∘۱۰۰بخارآب

C ∘۰یخ
C ∘۲۵آب

۴۳۲۱

۲ < ۱ < ۳ < ۴۲ < ۱ < ۴ < ۳۲ < ۴ < ۳ < ۱۴ < ۲ < ۱ < ۳

گرمای انحلال پتاسیم هیدروکسید در آب برابر با  کیلوژول بر مول است. قطعه‌ای از پتاسیم هیدروکسید جامد به جرم  گرم را داخل یک ظرف آب حاوی - 27

 گرم آب  می‌اندازیم و به هم می‌زنیم تا کاملاً در آب حل شود، با فرض اینکه  گرمای انحلال تنها صرف افزایش دمای آب شود، دمای نهایی آب به چند درجۀ

سلسیوس می‌رسد؟ 

  

−۵۷٫۶۱۱٫۷۶

۱۰۰C۴۰∘۸۰%

( = ۴٫۲J ⋅ ;K = ۳۹ , O = ۱۶ , H = ۱ : g ⋅ mo )c OH۲ g
−۱ ⋅∘ C−۱

l
−۱

۲۳٫۰۴۲۸٫۸۶۸٫۸۶۳٫۰۴

  است. اگر به نمونه‌ای از طلا به جرم  گرم،  ژول گرما بدهیم؛ دمای آن از  به  می رسد.  تقریباً گرمای ویژۀ طلا  - 28
چند گرم است؟

۰٫۱۲۸J ⋅ ⋅g−۱ ∘C−۱m۱۰۲٫۴C۲۳٫۴∘
C۳۹٫۴∘

m

۸۷٫۵۴۸٫۲۵۰۵۶٫۴

 

با توجه به نمودارهای مقابل که مربوط به هم‌دما شدن و گوارش شیر در بدن است، چند مورد از مطالب زیر درست‌اند؟  - 29

( فرایند هم‌دما شدن شیر در بدن را نشان می‌دهد.  نمودار )

( به بدن می‌رسد.   بخش عمدۀ انرژی موجود در شیر با دمای  هنگام فرایند مربوط به نمودار )

( برابر  می‌باشد.   دمای  در نمودار )‌

(، میان سامانۀ )شیر( و محیط پیرامون )بدن( انرژی داد و ستد می‌شود.   در فرایند مربوط به نمودار )‌

∗۱

∗C۶۰۰۲

∗T۲‌ C۳۷۰

∗۲

۱

۲

۳

۴
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همۀ گزینه‌های زیر نادرست است به‌جز: - 30

اگر در یک واکنش شیمیایی،  باشد )‌ تفاوت دمای واکنش‌دهنده‌ها قبل از آغاز واکنش با فراورده‌های پس از پایان واکنش را نشان می‌دهد.(، قطعاً تبادل گرما
ناچیز بوده است.

در هر واکنش شیمیایی عمدتاً گرمای مبادله شده وابسته به انرژی پتانسیل مواد دو طرف معادلۀ واکنش است.

معمولاً حداقل انرژی لازم برای انجام واکنش استخراج آهن، توسط کاتالیزگر )زغال‌کک( تأمین می‌گردد.

در واکنش‌های شیمیایی در دمای ثابت، تفاوت چشمگیری میان انرژی گرمایی مواد وجود دارد.

‌Δθ = ۰‌Δθ

با توجه به واکنش میان گاز‌های هیدروژن و کلر در دمای ثابت، چه تعداد از عبارت‌های زیر نادرست است؟ - 31
الف( اتم‌ها در گاز‌های دو اتمی و بی‌رنگ کلر و هیدروژن تنها با یک پیوند اشتراکی، به یکدیگر متصل‌اند.

ب( گرمای آزاد شده در این واکنش تنها ناشی از تفاوت مجموع انرژی جنبشی گاز‌های هیدروژن و کلر است.
پ( این واکنش شیمیایی با تغییر در شیوۀ اتصال اتم‌ها به یکدیگر و تفاوت آشکار در انرژی جنبشی وابسته به آن‌ها همراه است.

ت( تغییر انرژی پتانسیل این واکنش همانند واکنش اکسایش گلوکز در بدن است.

۱۲۳۴

کدام‌یک از عبارت‌های زیر، درست است؟ - 32

در اثر اکسایش گلوکز در بدن، دمای بدن تغییر چشمگیری نمی‌کند. این نکته می‌رساند که میان سامانۀ واکنش و محیط پیرامون، دادوستد گرما رخ نمی‌دهد.

مقدار گرمای آزاد شده در طی انجام واکنش گازهای هیدروژن و فلوئور و تولید گاز هیدروژن فلوئورید در دمای ثابت، ناشی از تفاوت زیاد انرژی گرمایی در واکنش‌دهنده‌)ها( و
فراورده‌)ها( است.

دادوستد دما با محیط پیرامون، یک ویژگی بنیادی در همۀ واکنش‌های شیمیایی است.

نمی‌توان یک واکنش شیمیایی یافت که گرماده یا گرماگیر نباشد.

کدام مورد درست است؟  - 33

در یک واکنش معین، تشکیل یک مادۀ گازی بیشتر از تشکیل مایع آن، گرما آزاد می‌کند. 

میزان گرمای یک واکنش معین، در دما و فشار ثابت، مستقل از حالت فیزیکی واکنش‌دهنده‌ها است. 

اگر در یک واکنش، دما ثابت بماند، میزان انرژی جنبشی  و پتانسیل واکنش‌دهنده‌ها به فراورده‌ها نزدیک است. 

، میزان انرژی جنبشی مولکول‌های آب نسبت به بخار آب تشکیل‌شده، تغییر چندانی نخواهد داشت. ∘C۱۰۰در فرایند جوشش آب در دمای 

اگر  لیتر گاز نیتروژن با چگالی  در واکنش  شرکت کرده و  درصد آن مصرف شود، - 34

) .................. کیلوژول گرما.................. می‌شود. )

، مصرف ، آزاد ، مصرف ، آزاد

۲۲٫۸ g ⋅ L−۱(g) + ۳ (g) → ۲N (g) , ΔH = −۹۲kJN۲ H۲ H۳۷۵

N = ۱۴ Hو = ۱ : g ⋅ mol
−۱

۱۳٫۸kJ۱۳٫۸kJ۱۸٫۴kJ۱۸٫۴kJ

عبارت همۀ گزینه‌ها درست‌اند؛ به‌جز .................. - 35

استفاده از آنتالپی‌های پیوند برای تعیین  واکنش‌هایی مناسب است که همۀ مواد شرکت‌کننده در آن‌ها به‌حالت گاز هستند.

در تعیین آنتالپی واکنش‌ها به کمک آنتالپی‌های پیوند، هر‌چه مولکول‌های مواد شرکت‌کننده ساده‌تر باشند، آنتالپی واکنش محاسبه‌شده با داده‌های تجربی همخوانی بیشتری دارد.

استفاده از میانگین آنتالپی پیوند‌ها برای تعیین  واکنش‌های گازی با مولکول‌های پیچیده اغلب در مقایسه با داده‌های تجربی، تفاوتی آشکار نشان می‌دهد.

در واکنش گرماگیر برخلاف واکنش‌های گرماده، مجموع آنتالپی پیوند‌ها در فرآورده‌ها بیشتر از مجموع آنتالپی پیوند‌ها در مواد واکنش‌دهنده است.

ΔH

ΔH

مقایسۀآنتالپی پیوند در کدام گزینه به‌صورت صحیح انجام شده است؟ - 36

‌ΔH[C ≡ C] = ۳ ΔH[C − C]‌ΔH[C = O] < ΔH[O = O]

‌ΔH[O − H] >‌ΔH[C − H]‌ ΔH[N ≡ N] < ۳‌ΔH[N − N]
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با توجه به دو واکنش و میانگین آنتالپی پیوند‌های داده‌شده،  کدام است؟ - 37

‌

‌
پیوند

میانگین آنتالپی پیوند 

X

I)N ≡ N(g) + ۲ (g) → N − N (g) ΔH = XkJH۲ H۲ H۲

II)۲C (g) → (g) + (g) ΔH = +۴۶ kJH۴ C۲H۶ H۲

C − HN − NN − HC − CN ≡ N

(kJ ⋅ mo )l
−۱۴۱۵۱۶۳۳۸۸۳۴۸۹۴۴

−۲۰۲۲۰۲۱۰۱−۱۰۱

اگر از سوختن  گرم بخار متانول  گرما آزاد شود، آنتالپی پیوند  چند کیلوژول بر مول است؟ ‌ - 38
پیوند

۱۶۳۲۵kJO = O

ΔH(kJ ⋅ mo )l
−۱

۴۱۵

‌۳۶۰

‌۴۶۳

‌۸۰۵

C − H

‌C − O

‌O − H

‌C = O

۷۰۸۴۹۶۷۲۰۴۵۳

HO

چند مورد از مطالب زیر دربارۀ ترکیبی با ساختار داده‌شده، درست است؟ - 39
- گروه عاملی آن با گروه عاملی ترکیب آلی موجود در رازیانه یکسان است.

- هر مول از این ترکیب با شانزده مول اکسیژن به‌طور کامل می‌سوزد و  مول فرآوردۀ گازی تولید می‌کند.
- طعم و بوی گشنیز به‌طور عمده وابسته به‌وجود این ترکیب در آن است.

- هر مول از این ترکیب با دو مولکول هیدروژن به یک ترکیب سیرشده تبدیل می‌شود.

صفر مورد مورد مورد مورد

۲۱

۱۲۳

H

O

(( I ((II

O

با توجه به ساختار مولکول‌های زیر کدام گزینه نادرست است؟ - 40

( عامل طعم و بوی زردچوبه است و همانند میخک دارای گروه عاملی کتونی است. مولکول )

( عامل طعم و بوی دارچین است و همانند بادام، دارای گروه عاملی آلدهیدی است. مولکول )

( برخلاف مولکول  گروه‌های متیل وجود دارد. هر دو مولکول سیرنشده و آروماتیک هستند و در ساختار مولکول )

- هپتانون است. تفاوت شمار اتم‌های کربن در دو مولکول، بیشتر از تعداد اتم‌های هیدروژن در مولکول 

I

II

I(II)

۲

با استفاده از داده‌های زیر: - 41

مقدار  واکنش داده شده کدام است؟ 

I) C (l) + ۳ (g) → C (g) + ۲S (g)S۲ O۲ O۲ O۲

II)  (g) + (g) → (l)H۲ O۲ H۲O۲

III)  (g) + (g) → O(l)H۲
۱
۲
O۲ H۲

;

;

;

ΔH = −۱۰۷۷∘

ΔH = −۱۸۸∘

ΔH = −۲۸۶∘

ΔH

C (l) + ۶ (l) → C (g) + ۶ O(l) + ۲S (g) ΔH =?S۲ H۲O۲ O۲ H۲ O۲

−۱۱۷۵−۱۵۵۱−۱۶۶۵−۳۹۲۱

باتوجه به واکنش‌های زیر، آنتالپی واکنش  برحسب کیلوژول بر مول چقدر است؟ - 42(l) + (g) → (g) + ۲ O(l)N۲H۴ O۲ N۲ H۲

I) ۴ (g) + ۳ O(l) → ۲N (g) + ۳ O(g) ; ΔH = ۱۰۱۰kJN۲ H۲ H۳ N۲

II) ۴N (g) + (g) → ۲ (l) + ۲ O(l) ; ΔH = −۲۷۴kJH۳ O۲ N۲H۴ H۲

III) O(g) + ۳ (g) → (l) + O(l) ; ΔH = −۳۱۷kJN۲ H۲ N۲H۴ H۲

IV ) ۲ (g) + (g) → ۲ O(l) ; ΔH = −۵۷۲kJH۲ O۲ H۲

−۲۴۹۶−۸۹۳−۶۲۴−۱۳۴۰
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بر پایۀ واکنش‌های گرماشیمیایی زیر:  - 43

‌

‌

‌

، برابر چند کیلوژول است؟   واکنش: 

C(s) + (g) → C (g) , ΔH = −۳۹۴KJO۲ O۲

(g) + ۵ (g) → ۳C (g) + ۴ O(g) , ΔH = −۲۰۵۶KJC۳H۸ O۲ O۲ H۲

O(g) → (g) + (g) , ΔH = +۲۴۵KJH۲ H۲
۱
۲
O۲

ΔH۳C(s) + ۴ (g) → (g)H۲ C۳H۸

−۱۰۶−۱۶۰−۶۰۱−۶۱۰

زمان

حجم

50

5 2010 15 25 30

100

  نمودار رو به رو مربوط به حجم گاز تولید شده از واکنش فلز روی با محلول هیدروکلریک اسید می‌باشد. در چه زمانی جرم روی مصرفی به نصف می‌رسد؟ - 44

Zn(s) + ۲HCl(aq) → ZnC (aq) + (g)l۲ H۲

۲۰

۵

۱۵

۲۵

 
 با توجه به داده‌های جدول زیر، تقریباً چه رابطه‌ای بین سرعت‌های متوسط  و  وجود دارد؟ - 45

با اطلاعات داده شده، نمي‌توان رابطه‌اي به دست آورد.

ABزمان(s)
[A]

[B]

۰
۴٫۱

۰

۵
۳٫۱
۰٫۵

۱۰
۲٫۵
۰٫۸

۱۵
۲٫۱

۱

۲۰
۱٫۸
۱٫۱

۳۰
۱٫۴
۱٫۳

=R¯ ¯¯̄ A R¯ ¯¯̄ B= ۲R
¯ ¯¯̄

B R
¯ ¯¯̄

A

= ۲R¯ ¯¯̄ A R¯ ¯¯̄ B

0
100 200 300 400

5 +10
_ 3

4 +10
_ 3

3 +10
_ 3

2 +10
_ 3

1 +10
_ 3

ثانیه

مول

نمودار تغییر مقدار یک ماده برحسب زمان در یک واکنش به‌صورت زیر است. با توجه به نمودار، سرعت متوسط مصرف این ماده در بازۀ  تا  ثانیه، تقریباً .................. - 46

برابر سرعت متوسط مصرف آن در بازۀ زمانی  تا  ثانیه است و سرعت متوسط مصرف این ماده در بازۀ  تا  ثانیه به‌تقریب برابر با ..................  مول بر دقیقه است.
  

۵۰۹۰

۱۶۰۲۳۰۹۰۱۲۰

۰٫۰۰۰۰۱ − ۳٫۵

۰٫۰۰۰۱ − ۲٫۸

۰٫۰۰۱ − ۳٫۵

۰٫۰۰۱ − ۲٫۸

 با توجه به جدول زیر که مربوط به واکنش  می‌باشد؛ سرعت متوسط تولید گاز  در  ثانیۀ دوم از آغاز واکنش برحسب - 47

، کدام است؟

۲N (g) → ۲NO(g) + (g)O۲ O۲O۲۱۰

mol ⋅ ⋅ miL
−۱

n
−۱(s) زمان

(× mol ⋅ )[N (g)]۱۰−۲
L−۱ O۲

۰

۴٫۱

۵

۳٫۱

۱۰

۲٫۵

۱۵

۲٫۱

۲۰

۱٫۸ 

۲٫۱ × ۱۰−۴۳٫۵ × ۱۰−۲۳٫۵ × ۱۰−۴۲٫۱ × ۱۰−۲
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، به دست آمده است؛ کدام مطلب درست است؟ باتوجه به دادههای جدول زیر که از بررسی سینتیکی واکنش  - 48

) زمان)

غلظت

  است. تفاوت غلظت اولیۀ گاز  با غلظت پایانی گاز  برابر 

تفاوت غلظت گازهای  و   در ظرف واکنش تا ثانیۀ  برابر   است.

  در  ثانیۀ سوم،  برابر سرعت متوسط تولید گاز  در همان مدت زمان است. سرعت متوسط مصرف گاز 

سرعت متوسط تولید گاز   در  ثانیۀ سوم،  برابر سرعت متوسط تولید گاز  در همان مدت زمان است.

۲N (g) → ۲NO(g) + (g)O۲ O۲

s۰۵۱۰۱۵۲۰۳۰۵۰

(× mol ⋅ )۱۰−۲
L

−۱

[N (g)]O۲۴٫۱۳٫۱۲٫۵۲٫۱۱٫۸۱٫۴۱٫۰

[NO(g)]۰٫۰۱٫۰۱٫۶۲٫۰۲٫۳۲٫۷۳٫۱

[ (g)]O۲۰٫۰۰٫۵۰٫۸۱٫۰۱٫۱۱٫۳۱٫۶

NO۲NO۰٫۰۱mol ⋅ L−۱

NOO۲۵۰۳٫۳mol ⋅ L−۱

NO۲۱۰۰٫۷۵NO

O۲۱۰۰٫۴۵NO

، پس از گذشت  دقیقه،  مول گاز اکسیژن آزاد شود، پس از این مدت، چند مول اگر در تجزیه‌ی گرمایی  مول  گازی و تبدیل آن به گاز‌های  و  - 49

 باقی می‌ماند و سرعت متوسط تشکیل  چند مول بر ثانیه است؟ )عدد‌ها را از راست به چپ بخوانید.(

۲٫۵NO۲NOO۲۳۰٫۹

NO۲NO

۰٫۶ − ۱٫۶۰٫۰۱ − ۱٫۶۰٫۰۱ − ۰٫۷۰٫۶ − ۰٫۷

مقداری گرافیت و گاز اکسیژن خالص را در شرایط مناسب در یک ظرف سربستۀ  لیتری وارد می‌کنیم تا واکنش‌های  و - 50

 به‌طور همزمان انجام شوند. با فرض اینکه پس از گذشت 8 دقیقه، سرعت متوسط واکنش تبدیل گرافیت به کربن‌مونوکسید  برابر سرعت

‌اُم چند مولار خواهد بود؟  متوسط واکنش دوم باشد و در این مدت  گاز اکسیژن مصرف شود؛ غلظت  در پایان دقیقۀ 

۳C(s, ) + (g) → CO(g)گرافیت
۱
۲
O۲

CO(g) + (g) → C (g)
۱
۲
O۲ O۲۴

۱۶۰ gCO(g)۸(O = ۱۶,C = ۱۲ : g ⋅ mo )l
−۱

۱٫۵۲۳۶

چند مورد از مطالب زیر درست است؟ - 51

 آهنگ واکنش کمیتی است که نشان می‌دهد هر تغییر شیمیایی در چه گستره‌ای از زمان رخ می‌دهد.

 در اثر واکنش محلول سدیم‌کلرید با محلول نقره‌نیترات، به سرعت محلول سفید‌رنگ نقره‌کلرید تشکیل می‌شود.

 دما و ماهیت مواد واکنش‌دهنده از جمله عوامل تأثیرگذار بر سرعت واکنش‌ها هستند.

صفر

∙

∙

∙

۱۲۳

( باشد و بعد از  دقیقه، یک مول  حذف نشده ( نصف سرعت واکنش ) ( استفاده شود و سرعت واکنش ) ( برای حذف  حاصل از واکنش ) اگر از واکنش ) - 52

( در این گسترۀ زمانی چند مول بر دقیقه است؟ )دو واکنش همزمان شروع می‌شوند.( در ظرف موجود باشد، سرعت واکنش )

 ‌

 ‌

IICO۲IIII۴CO۲

I

I)CaC + ۲HClO۳ → CaC + O + Cl۲ H۲ O۲

II)CaO + CO۲ → CaCO۳

۰٫۲۵۰٫۵۱۲

چه تعداد از عبارت‌های زیر، نادرست است؟ - 53
الف( هر گونۀ شیمیایی که مجموع شمار الکترون‌های لایۀ ظرفیت اتم‌های آن، عددی فرد باشد؛ یک رادیکال است.

ب( قند موجود در جوانۀ گندم )مالتوز( براثر از دست‌دادن آب به گلوکز تبدیل می‌شود.

پ( در واکنش تجزیۀ کلسیم کربنات به کلسیم‌اکسید و کربن دی‌اکسید، سرعت متوسط تولید یک ماده را فقط می‌توان با یکای  بیان کرد.
ت( در واکنش کلسیم‌کربنات با محلول هیدروکلریک‌اسید در دما و فشار اتاق در ظرفی در باز با گذشت زمان، جرم گاز آزاد‌شده و سرعت متوسط تولید آن، افزایش می‌یابد.

mol ⋅ ⋅L
−۱

s
−۱

۱۲۳۴

در یک آزمایش از واکنش میان منیزیم و محلول هیدروکلریک اسید،  لیتر گاز هیدروژن با دمای  و فشار یک اتمسفر در مدت  دقیقه حاصل شده است. متوسط - 54

) سرعت از بین رفتن  در محلول برحسب »مول بر دقیقه« کدام است؟ )المپیاد شیمی- 

۴٫۴۸C۰∘۵

HCl۷۷

۰٫۰۴۰٫۰۸۰٫۰۲۰٫۰۱
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‎فصل سوم: پوشاک، نیازی پایان ناپذیر‌‎

چه‌تعداد از موارد بیان‌شده جاهای خالی عبارت زیر را به‌درستی تکمیل می‌کند؟ - 55
» .................. به‌عنوان یکی از الگو‌های کاهش ردپای غذا با .................. از اصول شیمی سبز ارتباط دارد.«

الف( کاهش مصرف گوشت و لبنیات - کاهش مصرف انرژی
ب( استفاده از غذاهای بومی و فصلی - طراحی مواد و فرآورده‌های شیمیایی سالم‌تر

پ( کاهش مصرف غذاهای فرآوری‌شده - کاهش ورود مواد شیمیایی ناخواسته به محیط‌زیست
ت( خرید به اندازۀ نیاز - کاهش تولید زباله و پسماند

۱۲۳۴ مورد مورد مورد مورد

همۀ موارد زیر دربارۀ الیاف ساختگی نادرست هستند، به‌جز .................. - 56

الیافی هستند که از واکنش بین مواد شیمیایی و مواد طبیعی در شرکت‌های پتروشیمی تولید می‌شوند.

مقدار کمی از فراورده‌های پتروشیمی برای تولید انواع گوناگون الیاف ساختگی استفاده می‌شود.

از جمله الیاف ساختگی می‌توان به الیافی مانند پلی‌استر، نایلون، سلولز و ... اشاره کرد.

از این الیاف افزون بر تهیۀ پارچه و پوشاک، در تهیۀ ظروف نچسب، یکبار مصرف و پلاستیکی نیز استفاده می‌شود.

با توجه به پلیمر‌های داده شده در شکل زیر، کدام گزینه صحیح است؟ - 57
‌

پلی‌اتن  پلی‌اتن 

چگالی  از  کمتر است.

نیروی بین‌مولکولی در  ضعیف‌تر از  است.

تعداد کربن در مونومر سازندۀ  با تعداد کربن در مونومر سازندۀ تفلون برابر است.

 پلیمری شفاف، ولی  کدر است.

BA

AB

AB

A

AB

 
n

AB
n

N

چند مورد از مطالب زیر دربارۀ پلیمرهای نشان داده شده درست است؟‌ ‌- پلیمر ‌ در ساخت پتو و پلیمر ‌ در ساخت کیسۀ - 58
خون کاربرد دارد.

- هردو آن‌ها پلیمرهایی سیرنشده هستند.

- مونومر سازندۀ  پروپن و ‌‌‌ استیرن است.
- همۀ اتم‌ها در ساختار این دو پلیمر به آرایش هشت‌تایی نرسیده‌اند.

AB

AB

۱۲۳۴
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چند مورد از عبارات زیر در مورد پلی‌سیانواتن درست است؟ - 59

 است که در تهیۀ پتو کاربرد دارد.

N

n الف( فرمول ساختاری آن به‌صورت 

ب( مونومر سیانواتن یا وینیل کلرید دارای  پیوند کووالانسی است.
پ( تعداد اتم‌ها در مونومر آن با تعداد اتم‌ها در مونومر پلی‌وینیل کلرید برابر است.

 است.
H

H
C

H

C
C

N
ت( فرمول ساختاری مونومر آن )سیانواتن( به‌صورت

 مورد  مورد  مورد  مورد

۸

۴۳۲۱

کدام مطلب دربارۀ پلی‌استیرن، نادرست است؟ - 60

مونومر آن،  است. ترکيبي سيرشده است.

در ساخت ظروف‌ يک‌بار مصرف به‌کار مي‌رود. واحد تکرارشوندۀ آن،  است.

C = CH( )H۲ C۶H۵

− − −C
|
H

|

H

C
|

|

C۶H۵

H

- مول از مخلوطی از گازهای کلرومتان و وینیل کلرید را در شرایط مناسب واکنش قرار می‌دهیم تا واکنش پلیمری‌شدن به طور کامل انجام شود. چنانچه در پایان واکنش 61

مقدار  گرم پلیمر به دست آمده باشد، نسبت جرم کلرومتان به وینیل کلرید در مخلوط اولیه به‌تقریب برابر با کدام است؟ 

۴۰

۲۱۰۰(C = ۱۲,H = ۱,Cl = ۳۵٫۵ : g ⋅ mo )l−۱

۰٫۱۵۴۰٫۲۵۰٫۳۰۸۰٫۶۲۵

کدام گزینه جاهای خالی عبارت زیر را به درستی تکمیل می‌کند؟ - 62
»نام پلیمر سازنده  .................. ، .................. می‌باشد که ساختار مونومر سازندۀ آن به‌صورت  .................. است.«

C C
H

H

H

H
سرنگ - پلی‌اتن -  CH

H

C2

CH 3

پتو - پلی‌پروپن - ‌

CH

H

C2

Cl

کیسۀ خون - پلی‌وینیل کلرید - CF C F

F F

F F

نخ دندان - تفلون - ‌

همۀ عبارت‌های زیر درست هستند، به‌جز .................. - 63

پلی‌اتن، هیدروکربنی سیرشده است که در هر واحد تکرارشوندۀ آن  اتم یافت می‌شود.

تعیین تعداد دقیق مونومرهای شرکت‌کننده در یک واکنش پلیمری‌شدن، ممکن نیست.

تفلون، نقطۀ ذوب بالایی دارد، در برابر گرما مقاوم بوده و در حلال‌های آلی حل نمی‌شود.

هر ترکیب آلی که در ساختار خود پیوند دوگانۀ کربن - کربن داشته باشد، می‌تواند در واکنش پلیمری‌شدن شرکت کند.

۶

- لیتر گاز اتن با چگالی  در واکنش پلیمری شدن شرکت کرده و مقدار  مول پلی‌اتن به‌دست‌آمده است. شمار واحدهای تکرارشونده در پلیمر 64
به‌دست‌آمده به‌تقریب کدام است؟

‌

۲۰۰۱٫۶g ⋅ L−۱۱٫۲ × ۱۰−۵

(H = ۱,C = ۱۲ : g ⋅ mo )l−۱

۶٫۳ × ۱۰۵۹٫۵ × ۱۰۵۲ × ۱۰۶۱٫۵ × ۱۰۶
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O
O O

n
O

با توجه به پلیمر مقابل، چند مورد از موارد زیر صحیح است؟  - 65
الف( اسید سازندۀ این پلیمر دارای قطبیت بیشتری نسبت به پنتانوئیک‌اسید است.

ب( جرم مولی اتانوییک‌اسید از اسید سازندۀ پلیمر بیشتر است.

- هگزانول در آب از الکل سازندۀ پلیمر بیشتر است. پ( انحلال‌پذیری 
ت( نقطۀ جوش متانول از الکل سازندۀ پلیمر بیشتر است.

 مورد مورد مورد مورد

۱

۱۲۳۴

با  .................. طول زنجیر هیدروکربنی در الکل‌ها، نیروی  .................. بر  .................. غلبه می‌کند و ویژگی ناقطبی الکل  .................. می‌یابد. - 66

کاهش - هیدروژنی - واندروالس - افزایش افزایش - هیدروژنی - واندروالس - افزایش

کاهش - واندروالس - هیدروژنی - کاهش افزایش - واندروالس - هیدروژنی - افزایش 

، چند مورد از مطالب زیر، درست است؟  دربارۀ استری با فرمول مولکولی  - 67
- می‌تواند اتیل متانوات یا متیل اتانوات باشد. 

- نیروی بینِ‌مولکولی آن از نوع پیوند هیدروژنی است. 
- ممکن است از واکنش متانول با استیک اسید به دست آمده باشد. 

- نقطۀ جوش آن در مقایسه با نقطۀ جوش پروپانوییک اسید، پایین‌تر است. 

C۳H۶O۲

۱۲۳۴

در میان ترکیب‌های زیر کدام یک در اثر تجزیه به وسیلۀ آب در شرایط مناسب به اتانول و یک کربوکسیلیک اسید به فرمول  تبدیل می‌شود؟ - 68

O

O

O

O

O

O

O

O

C۴H۸O۲

O

O
موز

O

O
سیب

O

O
انگور

، ،

 

با توجه به ساختار استرهای موجود در سه میوه، اگر بخواهیم اتیل بوتانوات را در مقیاس صنعتی تولید و از آن برای تولید شوینده با بوی آناناس استفاده کنیم، از اسید و الکل - 69
سازندۀ استر کدام میوه استفاده می‌کنیم؟ )به‌ترتیب از راست به چپ بخوانید.(

موز، سیب

سیب، موز

سیب، انگور

موز، انگور

O

O

O

O

n
 

از آب‌کافت  گرم پلی‌استر زیر با بازدۀ  درصد، چند گرم اسید دو عاملی به‌ دست‌ می‌آید؟ - 70۵۳٫۲۵۸۰

‌(H = ۱,C = ۱۲,O = ۱۶, : g ⋅mo )l−۱

۴۵۲۸٫۹

۲۶٫۸۵۴

12

ف عید
شیمی یازدهم تکالی

دبيرستان سپهر دانش



کدام مورد نادرست است؟ - 71

از واکنش متانول با بوتانوئیک اسید، استری با فرمول مولکولی  تشکیل می‌شود.

به‌ترتیب دارای دو و پنج کربن هستند.
O

O
اسید و الکل تشکیل‌دهندۀ استر

، استری به نام اتیل هپتانوات تولید می‌شود. 
OH

O

با
OH

در اثر واکنش

استرها در اثر آبکافت، در شرایط مناسب به الکل و اسید سازنده تبدیل می‌شوند.

C۶H۱۲O۲

O
O

OH

CHCH OH2

OHHO  

(آ( درصد جرمی چه تعداد از عبارت‌های زیر در مورد ترکیب مقابل نادرست است؟) - 72
کربن در آن بیشتر از سایرعنصرها است.

ب( برخلاف ویتامین )آ( در آب محلول است.

پ( جرم مولی آن برابر  است.

ت( در ساختار آن،  پیوند کووالانسی وجود دارد.
ث( مصرف بیش از اندازۀ آن برای بدن مشکل‌ساز است. 

C = ۱۲,H = ۱,O = ۱۶ : g ⋅ mol
−۱

۱۷۸g ⋅ mol
−۱

۲۲

۴۳۲۱

بر پایۀ واکنش موازنه شدۀ زیر: - 73

‌مولکول فراوردۀ آلی حاصل از چند اتم تشکیل شده و به‌ازای مصرف  گرم اسید، چند گرم از این فراورده تشکیل می‌شود؟ )

)

HOOC(C COOH + N(C N → O + ⋯H۲)۴ H۲ H۲)۶ H۲ H۲

۲۹٫۲

H = ۱,C = ۱۲,N = ۱۴,O = ۱۶ : g ⋅ mol
−۱

۴۵٫۲, ۳۸۴۸٫۸, ۳۸۴۵٫۲, ۴۱۴۸٫۸, ۴۱

شمار زیادی مولکول  و شمار زیادی مولکول  در واکنش پلیمری‌شدن شرکت می‌کنند تا ضمن اتصال - 74
آن‌ها پلیمری از خانوادۀ .................. تولید شود. ساختار این پلیمر به‌صورت .................. است که در شرایط مناسب با آب واکنش داده و قابلیت تبدیل‌شدن به مونومرهای سازندۀ

خود را ..................

، دارد. پلی‌آمین‌ها، 

پلی‌آمین‌ها،  ، ندارد.

پلی‌آمید‌ها،  ، دارد.

پلی‌آمید‌ها،  ، ندارد.

N − (C − NH۲ H۲)۶ H۲HOOC − (C − COOHH۲)۴

−(O − − (C − − O − NH − (C − NH)C
||
O

H۲)۴ C
||
O

H۲)۶ −n

−( − (C − − NH − (C − NH)C
||
O

H۲)۴ C
||
O

H۲)۶ −n

−( − (C − − NH − (C − NH)C
||
O

H۲)۴ C
||
O

H۲)۶ −n

−(O − − (C − − NH − (C − NH)C
||
O

H۲)۴ C
||
O

H۲)۶ −n

N

O

N

H

از لیدوکائین به‌عنوان بی‌حس کنندۀ موضعی در دندانپزشکی و جراحی‌های کوچک استفاده می‌شود. با توجه به ساختار این ماده کدام گزینه نادرست است؟ - 75

در ساختار این ماده دو نوع گروه عاملی آمینی و آمیدی وجود دارد.

فرمول مولکولی آن  است.

هر مولکول آن دارای  پیوند اشتراکی در ساختار خود است.

در ساختار هر مولکول آن  اتم وجود دارد که به اتم هیدروژن متصل نیستند.

OC۱۴H۲۲N۲

۴۳

۴
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با توجه به واکنش زیر اگر شمار واحدهای تکرار‌شوندۀ پلی‌آمید برابر با  باشد، به‌ازای تولید  مول پلی‌آمید چند کیلوگرم آب تولید می‌شود؟ ) - 76

)

۲۰۰۳٫۸

H = ۱,O = ۱۶ : g ⋅ mol
−۱

nHOOC − R − COOH + n N − R − N − − R − − − R − − +۲n OH۲ H۲ −→
Δ
⎡

⎣

⎢⎢⎢C
||
O

C
||
O

N
||

H

N
||

H

⎤

⎦

⎥⎥⎥ H۲

۲۰٫۵۲۶٫۸۴۱۳٫۶۸۲۷٫۳۶

طی پلیمری شدن  لیتر گاز پروپن در دما و فشار مناسب، در صورتی که چگالی گاز پروپن در شرایط واکنش  گرم بر لیتر باشد و زنجیره‌های پلیمری تولیدشده شامل - 77

 واحد تکرار‌شونده باشد، تقریباً چه تعداد زنجیرۀ پلی‌پروپن تولید شده است؟

)‌‌ )بازده واکنش  و 

۱۱۱٫۲

۱۴۰

%۷۵H = ۱,C = ۱۲g ⋅ mol−۱

۱۰۲۱۱۰۱۹۱۰۲۲۱۰۲۳

، بوتانول تشکیل شود. فرمول شیمیایی کربوکسیلیک اسید تشکیل‌شده کدام است و برای تشکیل  گرم از این اسید، اگر از آبکافت استری با فرمول مولکولی  - 78

) چند گرم از این استر باید در شرایط مناسب آبکافت شود؟ )

CC۹H۲۰ O۲۲۹

H = ۱,C = ۱۲,O = ۱۶ : g ⋅ mol
−۱

۳۸, COOHC۳H۹۳۸, COOHC۵H۱۱۴۳, COOHC۳H۹۴۳, COOHC۵H۱۱

اسید حاصل از آبکافت چند گرم استر سازندۀ موز با درصد خلوص  با  گرم باز  به‌طور کامل خنثی می‌شود؟ - 79۶۰%۲۰NaOH

(C = ۱۲,H = ۱,O = ۱۶,Na = ۲۳ : g ⋅ mo )l−۱

۳۹۱۳۸۸۳۱۰۸٫۴

کدام عبارت درست نیست؟ - 80

لباس‌های نخی در محیط گرم و مرطوب زودتر پوسیده می‌شوند.

اگر لباس‌ها را برای مدت طولانی در محلول آب و شوینده قرار دهیم، بوی بد و نافذی پیدا می‌کنند که می‌تواند به‌دلیل انجام واکنش آبکافت استرها باشد.

پلیمرهای حاصل از هیدروکربن‌های سیرنشده میل بالایی به انجام واکنش دارند.

پلی‌لاکتیک‌اسید یکی از پلیمرهای سبز است که از پلیمرشدن لاکتیک‌اسید تولیدشده از نشاسته موجود در فرآورده‌های کشاورزی ایجاد می‌شود.
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پیشرفت صنعت الکترونیک بر اجزایی مبتنی است که از مواد نیمه‌رسانا ساخته شده‌اند، اما کربن رسانای الکتریکی است نه نیمه‌رسانا! گزینه 1 - 1

موادی که از زمین استخراج می‌شوند، به شکل دیگری وارد طبیعت می‌شوند، مانند تبدیل نفت به پلاستیک. گزینه 3 - 2

بررسی سایر گزینه ها: گزینه 2 - 3

( در سال  به‌ تقریب  میلیارد تن فلز در جهان، استخراج و مصرف شده است.

( کم‌ترین میزان تولید و مصرف، متعلق به فلزهاست.

( میزان مصرف فلزها از سوخت‌های فسیلی کم‌تر است.

عناصر جدول داده شده عبارتند از: گزینه 4 - 4

‌و همچنین با توجه به اینکه می‌دانیم در هر گروه از جدول از بالا به پایین خصلت فلزی زیاد و در هر دوره از چپ به راست خصلت فلزی کم می‌شود و در هر گروه از بالا به پایین شعاع اتمی افزایش
و در هر دوره از چپ به راست کاهش می‌یابد و خصلت فلزی و نافلزی روند عکس هم دارند و عناصر گروه اول واکنش‌پذیری بالایی دارند و حتی نرم بوده و با چاقو بریده می‌شوند، پس خواهیم

داشت:

عبارت‌های )آ(، )ب( و )ت( نادرست‌اند. گزینه 3 - 5

آ( فعال‌ترین فلز  در سمت چپ و فعال‌ترین نافلز  در سمت راست دوره دوم قرار دارد.
ب( با کاهش شعاع اتمی در نافلزها، خصلت نافلزی و واکنش‌پذیری آن‌ها افزایش می‌یابد.

پ( آخرین عنصر دوره دوم، گاز نجیب نئون  است که در آخرین لایه خود،  الکترون دارد.

ت( بعد از گاز نجیب، کربن  کمترین واکنش‌پذیری را دارد که زیرلایه  نیمه‌پر  ندارد.

بررسی گزینه‌ها: گزینه 2 - 6

) الف( در عناصر واسطۀ دورۀ چهارم جدول دوره‌ای عناصر  و  دارای زیرلایۀ  )نیمه‌پر( و دو عنصر واسطه‌ای  و ‌ دارای زیرلایۀ  )پر( هستند )نسبت: ‌

ب( در عناصر دورۀ چهارم آرایش الکترونی ‌ عنصر به  ختم می‌شود و یک عنصر به زیرلایۀ  ختم می‌شود و  ‌ عنصر پتاسیم و کروم و منگنز و مس و آرسنیک دارای زیرلایۀ نیمه‌پر

) هستند. )نسبت: ‌
پ(

عبارت‌های دوم و سوم درست هستند. گزینه 2 - 7
بررسی همۀ عبارت‌ها:

عبارت اول: خیر! حساب می‌کنیم:

‌

‌همانطوری‌که مشاهده می‌شود، اختلاف‌های مورد نظر برابر نیستند.

عبارت دوم: این آرایش تنها می‌تواند متعلق به  باشد.

عبارت سوم: زیرلایۀ  در دو عنصر  و  نیمه‌پُر و در دو عنصر  و  پر است.

عبارت چهارم: اگر  و  به‌ترتیب Cu و Zn باشند؛ فرمول کلرید آنها به‌صورت  و  امکان‌پذیر است.

یکی از دگرشکل‌های فسفر )فسفر سفید( واکنش‌پذیری بالایی داشته و به‌همین دلیل در زیر آب نگهداری می‌شود. گزینه 2 - 8

بررسی پرسش‌ها: گزینه 3 - 9
الف( فلز آهن در سطح جهان بیشترین مصرف سالانه را در بین صنایع گوناگون دارد.

ب( وجود نمونه‌هایی از فلزهای نقره، مس، پلاتین در طبیعت به حالت آزاد گزارش‌شده است. طلا نیز به شکل کلوخه‌ها یا رگه‌های زرد لابه‌لای خاک یافت می‌شود.
پ(

بررسی گزینه‌ها: گزینه 1 - 10

۱۲۰۱۵۷

۳

۴

− − − − − −A
↓
Na۱۱

B
↓
Ca۲۰

C
↓
Al۱۳

D
↓
Ga۳۱

F
↓
P۱۵

G
↓
As۳۳

H
↓
S۱۶

B > D > C( )  , A > C > F > H( خصلت فلزی(  شعاع اتمی

H > F > G( خصلت نافلزی(

Li)(۳F)(۹

Ne)(۱۰۸

(۱ ۲ ۲ )s۲ s۲ p۲p(۲ )p۳

Cr‌۲۴Cu‌۲۹۴s۱Zn‌۳۰Cu‌۲۹‌۳d۱۰۱

۹‌۴s۲‌۴p۶۵

۲

Cr : ۱ /۲ ۲ /۳ ۳ ‌ ‌→ { }→ n + l = ۲۹۲۴ s۲ s۲ p۶ s۲ p۶ ۳ /۴d۵ s۱

  
۶ گروه۳ دورۀ

۳ → ۵(۳ + ۲) = ۲۵d۵

۴ → ۱(۴ + ۰) = ۴‌s۱

V : Ar]۳ ۴ → (n + l = ۳(۳ + ۲) + ۲(۴ + ۰) = ۲۳۲۳ [۱۸ d۳ s۲ )eV

Cr : Ar]۳ ۴ → (n + l = ۵(۳ + ۲) + ۱(۴ + ۰) = ۲۹۲۴ [۱۸ d۵ s۱ )eV

Mn : Ar]۳ ۴ → (n + l = ۵(۳ + ۲) + ۲(۴ + ۰) = ۳۳۲۵ [۱۸ d۵ s۲ )eV

Ni۲۸

۳dCr۲۴Mn۲۵Cu۲۹Zn۳۰

ABCuClZnCl۲

FeC (aq) + ۳NaOH(aq) → Fe(OH (s) + ۳NaCl(aq)l۳ )۳
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«: نادرست. گزینۀ »

‌

«: درست.  ‌گزینۀ »

«: درست. گزینۀ »

«: درست. زیرا به‌صورت رسوب هستند و نامحلول می‌باشند. گزینۀ »

عبارت‌های )پ( و )ت( درست‌اند. گزینه 3 - 11
بررسی عبارت‌های نادرست:

. آ( در دورۀ چهارم،  عنصر دارای زیرلایۀ  کاملاً پر هستند؛ عناصر دستۀ  و  عنصر  و  از دستۀ 

ب( در میان فلزات واسطۀ دورۀ چهارم، عنصر اسکاندیم با تشکیل یون  به آرایش الکترونی گاز نجیب قبل از خود )آرگون( می‌رسد.

در گروه اول جدول تناوبی  در دورۀ دوم بالاتر از  در دورۀ سوم است. پس سدیم دارای تعداد لایه‌های الکترونی بیشتری است. و واکنش‌پذیری شیمیایی بالاتری دارد گزینه 1 - 12
پس دارای خصلت فلزی بیشتری می‌باشد.

عبارت‌ »پ« نادرست است. گزینه 4 - 13
بررسی همۀ عبارت‌ها:

، خصلت فلزی و واکنش‌پذیری عناصر بیشتر شده و تمایل به از دست دادن الکترون‌های ظرفیتشان افزایش می‌یابد. الف( در گروه فلزی با افزایش 

ب( هالوژن‌هایی که در دمای اتاق با هیدروژن وارد واکنش می‌شوند: فلوئور و کلر تعداد کل عناصر در گروه هالوژن‌ها: 

در نتیجه، نسبت خواسته‌شده برابر است با  یا 

پ( در یک دوره از چپ به راست )با افزایش عدد اتمی( شعاع اتمی کاهش می‌یابد. با کاهش شعاع اتمی در فلزات یک دوره )کاهش شعاع فلزی(، واکنش‌پذیری فلزات کمتر می‌شود.

ت( با افزایش  در گروه هالوژن‌ها )نافلز( واکنش‌پذیری آنها کمتر شده و به شرایط سخت‌تری برای شرکت در واکنش نیاز دارند.

گزینه 4 - 14

طبق واکنش موازنه‌شده: گزینه 1 - 15

‌می‌توان دریافت که کاهش جرم ایجاد‌شده به علت جدا‌شدن اتم‌های اکسیژن از توده جامد اولیه است و با استفاده از جرم اتم‌های اکسیژن می‌توان جرم  خالص را یافت.

الف( گزینه 1 - 16

‌

‌ب(

 ‌درصد خلوص

‌پ( این روش برای استخراج فلزهای  و  مقرون به صرفه نیست چون از معادن با صرفه‌تر استخراج می‌شوند و حجم گیاه نسبت به درصد و قیمت این فلزها مقرون به صرفه نمی‌باشد.

17 - گزینه 3

۱

FeC + ۳NaOH → + ۳NaCll۳ Fe(OH)۳  
قهوه‌ای رنگ

۲۳ + ۱ = ۴

۳

۴

۸dp۲Cu۲۹Zn۳۰d

Sc۳+

Li۳Na۱۱

n

۶
۲
۶

۱
۳

n

= × درصد خلوص۱۰۰
جرم مادۀ خالص

جرم کل

⇒ ۶۰ = × ۱۰۰ ⇒ ۷۲٫۷۲gKN
جرم مادۀ خالص

۱۲۱٫۲
O۳

:?g = ۷۲٫۷۲gKN × × × = ۱۱٫۵۲gواکنش اول O۲ O۳
۱molKNO۳

۱۰۱gKNO۳

۱molO۲

۲molKNO۳

۳۲gO۲

۱molO۲
O۲

= ( O۲واکنش دوم( جرم
۱
۶

O۲واکنش اول جرم

= × ۱۱٫۵۲ = ۱٫۹۲g
۱
۶

O۲

?gKCl = ۱٫۹۲g × × × = ۲٫۹۸gKClO۲
۱molO۲

۳۲gO۲

۲molKCl

۳molO۲

۷۴٫۵gKCl

۱molKCl

F (s) + ۳CO(g) → ۲Fe(s) + ۳C (g)e۲O۳ O۲

F (s)e۲O۳

?F ( ) = ۳٫۶gO × × × = ۱۲gFe۲O۳ خالص
۱molO

۱۶gO

۱molFe۲O۳

۳molO

۱۶۰gFe۲O۳

۱molFe۲O۳
e۲O۳

= × ۱۰۰ ⇒ ۶۰ = × ۱۰۰ ⇒ x = ۲۰gدرصد خلوص
مقدار خالص

مقدار کل

۱۲
x

?gAu = ۲۰ton × × = ۲۰۰۰gAuگیاه
۱۰۰۰kg گیاه

۱ton گیاه

۰٫۱gAu
۱kg گیاه

= × ۱۰۰ = ۲۵%
۳۸

۱۵۲
ZnNi

(aq) ۲ OH(aq) + ۲C (g)C۶H۱۲O۶ −→−
تخمیر

C۲H۵ O۲
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فقط )آ( صحیح است زیرا: گزینه 2 - 18

پس اختلاف درصد حدود  می‌باشد.
ب( در این ترکیب فقط دو اتم کربن وجود دارد که با هیچ اتم هیدروژنی، پیوند اشتراکی نداده‌اند.

پ( با رعایت الفبای لاتین نام این ترکیب  و  – دی‌اتیل –  و  – دی‌متیل پنتان است.

« می‌باشد و واکنش سوختن کامل آن به صورت زیر است: ت( فرمول مولکولی این ترتیب »

فرمول ساختاری ترکیب حاصل به‌صورت زیر خواهد بود: گزینه 3 - 19

C

CH 3

H

H

H

H

CH 3

C2H5

C2H5

C C C C C

C

C

‌بررسی سایر گزینه‌ها:

«: درست. گزینۀ »

«: درست. ‌ گزینۀ »

C C C C C C C C C C

C

,

C

C

C

, C C C C C

C C ‌
 

( است. «: نادرست. نخستین آلکان مایع در دمای  و فشار یک اتمسفر پنتان ) ‌‌گزینۀ »

«: درست. فرمول مولکولی ساختار مربوطه  نیز  است. گزینۀ »

فقط نام ترکیب‌های )پ( و )ت( درست نوشته شده‌اند و نام درست ترکیب‌های )الف( و )ب( به صورت زیر است: گزینه 3 - 20

 - دی‌متیل اوکتان

CH

1

3 CH CH 2 CH2 CH CH3

CH2 CH3 CH2 CH3

))2))

5))

7))

4))3)) 6))

8))

الف(

×‌‌ =‌‌ ⇒ m = ۰٫۴۶ ton
۱٫۸ × g۱۰۶

۱ × ۱۸۰
۵۰

۱۰۰
m × ۱۰۶

۲ × ۴۶

− − − CC۲H۵

C۲H۵

|

C

|

C۲H۵

CH۳

|

C

|

CH۳

H۳

⇒ ۸۴٫۶۲ − ۱۵٫۳۸ = ۶۹٫۲۴
= × ۱۰۰ ≃ درصد کربن۸۴٫۶۲%

۱۱×۱۲
  جرم کربن

۱۵۶
 

جرم کل

= × ۱۰۰ ≃ درصد هیدروژن۱۵٫۳۸%
۲۴×۱
۱۵۶

۶۹٫۲۴

۳۳۲۲

C۱۱H۲۴

+ ۱۷ → ۱۱C + ۱۲ OC۱۱H۲۴

  A

O۲ O۲ H۲

?g O = ۲۳٫۴gA × × × = ۳۲٫۴g OH۲
۱molA

۱۵۶gA

۱۲mol OH۲

۱molA

۱۸g OH۲

۱mol OH۲

H۲

?LC = ۲۳٫۴gA × × × ≃ ۳۷LCO۲
۱molA

۱۵۶gA

۱۱molCO۲

۱molA

۲۲٫۴LCO۲

۱molCO۲
O۲

۱

۲

۳C۲۲∘
C۵H۱۲

۴C۷H۱۶

۶،۳
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CH3 - تری‌متیل هگزان C CH2 CH2 CH CH3

CH3CH3

CH3
1)) 2)) 5))4))3)) 6))

ب(

زنجیرۀ اصلی بیشترین کربن را دارد؛ یعنی با یک تغییر می‌توان دید: گزینه 3 - 21

CH

22

2

3

CH

CH CH CH CH

CH

2

3

CH

CH3CH3

1

2

3 4 5 فرعی6 فرعی

7

8

CH3 2CH CH 2CH CH3 CH 2CH CH3

CH3 CH3فرعی فرعی

1 2 3 4 5 6 7 8

‌

ابتدا باید آلکان موردنظر شناسایی شود. با توجه به فرمول کلی آلکان‌ها، واکنش سوختن کامل آنها عبارت است از: گزینه 3 - 22

‌

‌حال با توجه به اطلاعات داده‌شده می‌توان گفت:

به این ترتیب آلکان موردنظر  است.

برای تعیین تعداد ایزومرهای آلکان‌های  تا  کربن نیز می‌توان از رابطۀ زیر استفاده کرد:

‌

گزینه 2 - 23

‌

 

فقط عبارت »ت« نادرست است. گزینه 4 - 24
جایگزینی نفت با زغال‌سنگ، سبب ورود مقدار بیشتری از انواع آلاینده‌ها به هواکره و تشدید اثر گلخانه‌ای می‌شود.

)الف و پ( نادرست هستند و )ب و ت( درست هستند. گزینه 4 - 25
بررسی عبارت‌های نادرست:

الف( مقداری از نفت خام نه نیمی از نفت خام در تولید مواد دارویی، آرایشی، پلاستیک و... کاربرد دارد.

پ( روزانه حدود  میلیون بشکه نفت خام در دنیا مصرف می‌شود پس نباید استخراج از این تعداد بشکه کم‌تر باشد.

از آنجاییکه میزان جنب و جوش ذرات در یک مادۀ معین به حالت فیزیکی و دمای نمونه بستگی دارد  هرچه دمای ماده‌ای بالاتر باشد جنبش ذرات آن نیز بیشتر است و همچنین گزینه 2 - 26
ترتیب میزان جنبش ذرات در دمای معین به صورت جامد > مایع > گاز است.

گزینه 4 - 27

با توجه به داده‌های مسأله می‌توان نوشت: گزینه 3 - 28

۵،۲،۲

+ → nC + (n + ۱) OCnH۲n+۲
۳n + ۱

۲
O۲ O۲ H۲

۱۷٫۲g × × × × × = ۱۲LCآلکان ناخالص
۵۰gآلکان خالص

۱۰۰g آلکان ناخالص

۱mol آلکان

(۱۴n + ۲)g آلکان

nmolCO۲

۱mol آلکان

۴۴gCO۲

۱molCO۲

۱LCO۲

۲٫۲gCO۲
O۲

⇒ ۱۷٫۲ × n × ۴۴ = ۲ × (۱۴n + ۲) × ۲٫۲ × ۱۲ ⇒ n = ۶

C۶H۱۴

۴۷

+ ۱ = + ۱ = ۵۲n−۴ ۲۶−۴

+ B → BCnH۲n r۲ CnH۲n r۲

۱۴n + ۱۶۰ = ۲۱۶ ‌⇒ ۱۴n = ۵۶ ⇒ n = ۴ ⇒ C۴H۸

۸۰

?J = ۱۱٫۷۶gKOH × ×
۱molKOH

۵۶gKOH

۵۷٫۶ kJ

۱molKOH

× = ۱۲۰۹۶J
۱۰۰۰J

۱kJ

= ۱۲۰۹۶J × = ۹۶۷۶٫۸JQتغییر دمای آب
۸۰

۱۰۰

Q = mc△θ ⇒ ۹۶۷۶٫۸ = ۱۰۰ × ۴٫۲ × △θ

△θ = C ⇒ − = C ⇒ = C۲۳٫۰۴∘
θ۲ θ۱ ۲۳٫۰۴∘

θ۲ ۶۳٫۰۴∘
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همۀ موارد درست هستند. گزینه 4 - 29

بررسی گزینه‌های نادرست: گزینه 2 - 30

( یک ویژگی بنیادی در هر واکنش شیمیایی دا د وستد گرما با محیط پیرامون است و در اینجا هم که واکنش در دمای ثابت انجام شده دلیلی بر عدم مبادلۀ گرما وجود ندارد. )همانند اکسایش

که با تولید گرما همراه است.( گلوکز درون بدن در دمای 

( زغال کک یکی از واکنش‌دهنده‌هاست.

( در دمای ثابت، تفاوت چشمگیری میان انرژی گرمایی مواد وجود ندارد.

عبارت‌های »الف«، »ب« و »پ« نادرست هستند. گزینه 3 - 31
بررسی عبارت‌ها:

عبارت الف( گاز کلر دارای رنگ زرد مایل به سبز است.
عبارت ب( گرمای جذب یا آزاد شده در هر واکنش شیمیایی را به‌طور عمده وابسته به تفاوت میان انرژی پتانسیل مواد واکنش دهنده و فراورده می‌دانند.

عبارت پ( انجام یک واکنش شیمیایی و تغییر در شیوۀ اتصال اتم‌ها به یکدیگر، تفاوت آشکاری در انرژی پتانسیل وابسته به آن‌ها ایجاد می‌شود.
عبارت ت( هر دو واکنش گرماده هستند.

بررسی تمام گزینه‌ها: گزینه 4 - 32

: نادرست؛ با انجام یک واکنش شیمیایی مانند اکسایش گلوکز در بدن، اگرچه دمای بدن تغییر محسوسی نمی‌کند ولی به دلیل تغییر در شیوۀ اتصال اتم‌ها به یکدیگر، تفاوت آشکاری در گزینۀ 
انرژی پتانسیل وابسته به آن‌ها ایجاد می‌شود؛ تفاوت انرژی‌ای که در این واکنش به شکل گرما ظاهر می‌شود.

: نادرست؛ مقدار گرمای آزاد شده ناشی از تفاوت انرژی گرمایی در مواد واکنش‌دهنده و فراورده نیست؛ زیرا در دمای ثابت، تفاوت چشمگیری میان انرژی گرمایی آن‌ها وجود ندارد. این گزینۀ 
گرمای آزاد شده به طور عمده وابسته به تفاوت انرژی پتانسیل مواد واکنش‌دهنده و فراورده می‌باشد. به عبارت دیگر، نیروهای نگه‌دارندۀ اتم در هر مولکول و در نتیجه استحکام پیوندها از یکدیگر

متفاوت خواهد بود.

: نادرست؛ هر واکنش شیمیایی ممکن است با تغییر رنگ، تولید رسوب، آزاد شدن گاز، ایجاد نور و صدا همراه باشد اما یک ویژگی بنیادی در همۀ آن‌ها دادوستد گرما با محیط پیرامون است گزینۀ 
)نه دادوستد دما(. از این رو، هر واکنش شیمیایی ممکن است گرماده یا گرماگیر باشد.

: درست؛ هر واکنش شیمیایی ممکن است گرماده یا گرماگیر باشد. گزینۀ 

بررسی گزینه‌های نادرست:  گزینه 4 - 33

«: تشکیل یک مادۀ گازی در یک واکنش معین، کمتر از تشکیل مایع آن گرما آزاد می‌کند )نه بیشتر!( گزینۀ »

«: حالت فیزیکی واکنش‌دهنده‌ها در میزان گرمای یک واکنش معین، تأثیر‌گذار است.  گزینۀ »

«: تفاوت در انرژی پتانسیل واکنش‌دهنده‌ها و فراورده‌هاست که سبب تفاوت در  واکنش‌های مختلف می‌شود. بنابراین در صورتی که دما ثابت بماند، میزان انرژی جنبشی گزینۀ »
واکنش‌دهنده‌ها و فراورده‌ها نزدیک است اما میزان انرژی پتانسیل مواد الزاماً به هم نزدیک است. 

گزینه 1 - 34

بررسی گزینه‌ها: گزینه 4 - 35

( درست گزینۀ 

( درست گزینۀ 

( درست گزینۀ 

( نادرست؛ زیرا در واکنش گرماگیر می‌توان رابطۀ زیر را در نظر گرفت: گزینۀ 

‌

مجموع آنتالپی پیوند در مواد فرآورده  مجموع آنتالپی پیوند در مواد واکنش‌دهنده

بررسی گزینه‌ها: گزینه 3 - 36

( نادرست.    گزینۀ 

( نادرست  ‌گزینۀ 

( درست  ‌گزینۀ 

 به دلیل اختلاف خصلت نافلزی بیشتر دو اتم اکسیژن و هیدروژن، دارای آنتالپی پیوند بیشتری است.

( نادرست  ‌گزینۀ 

Q = mc△θ ⇒ ۱۰۲٫۴ = m × ۰٫۱۲۸ × (۳۹٫۴ − ۲۳٫۴) ⇒ m = = × = ۵۰gAu
×۱۰۲۴

۸

۱۰−۱

× ×۱۲۸ ۱۶
۲

۱۰−۳

۱
۲

۱۰۲

۱

C۳۷۰

۳

۴

۱

۲

۳

۴

۱

۲

۳ΔH

+ ۳ → ۲N ΔH = −۹۲kJN۲ H۲ H۳

× = ⇒ q = −۱۳٫۸ kJ
۲٫۸ × ۲
۱ × ۲۸

۷۵
۱۰۰

q

۹۲

۱

۲

۳

۴

ΔH = > مجموع آنتالپی پیوند در مواد واکنش‌دهنده۰ − مجموع آنتالپی پیوند در مواد فرآورده

>

۱ΔH [C ≡ C ] < ۳ΔH [C − C ]

۲‌ΔH [C = O] > ΔH [O = O]

۳‌ΔH [O − H ] > ΔH [C − H ]

‌O − H

۴‌ΔH [N ≡ N ] > ۳ΔH [N − N ]
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گزینه 3 - 37

گزینه 2 - 38

‌  

همۀ موارد نادرست هستند. گزینه 1 - 39
- در اين تركيب گروه عاملي هيدروكسيل وجود دارد ولي گروه عاملي تركيب موجود در رازيانه اتری است.

- هر مول از اين تركيب با  مول اكسيژن مي‌سوزد.

‌

- فرمول ساختاری تركيب داده شده با فرمول ساختاری تركيـب موجـود در گشـنيز متفاوت است.
- هر مول از اين تركيب با دو مول گاز هيدروژن به يک تركيب سيرشده تبديل مي‌شود.

( به‌ترتیب نشان‌دهندۀ گروه‌های عاملی آلدهیدی در دارچین و کتونی در زردچوبه است. تفاوت تعداد اتم‌های کربن در دو مولکول برابر با  است که ( و ) ساختار مولکول‌های ) گزینه 4 - 40

- هپتانون کمتر است. از تعداد اتم‌های هیدروژن در مولکول 

براساس قانون هس براي به دست آوردن  واکنش کلي کافي است تا حاصل جمع  واکنش به صورت واکنش کلي درآيد. پس واکنش  را بدون تغيير مي‌نويسيم زيرا  گزینه 3 - 41

در واکنش کلي در سمت واکنش‌دهنده بوده و ضريب آن يک مي‌باشد، واکنش  را معکوس نموده و در عدد  ضرب مي‌کنيم زيرا در واکنش کلي  در سمت واکنش‌دهنده بوده و ضريب آن

 مي‌باشد. هم چنين واکنش  را فقط در عدد  ضرب می‌نماييم زيرا  در سمت فراورده، داراي ضريب  مي‌باشد. بنابراين:

     : واکنش کلي

  کلي

گزینه 3 - 42

‌

۲C → +H۴ C۲H۶ H۲

ΔH = [۸( )] − [۶( ) + (C − C) + (H − H)]C − H C − H

۴۶ = ΔH = [۲(۴۱۵)] − [۳۴۸ + a]

a = ۴۳۶ kJ mol−۱

N ≡ N + ۲ → N − NH۲ H۲ H۲

ΔH = [(N ≡ N) + ۲(H − H)] − [(N − N) + ۴(N − H)]

x = [۹۴۴ + ۸۷۲] − [۱۶۳ + ۱۵۵۲] x = ۱۰۱ kJ

C OH = ۳۲g ⋅ moH۳ l−۱

C OH(g) + (g) → C (g) + ۲ O(g)H۳
۳
۲
O۲ O۲ H۲

‌ΔH = ۱molC OH × × = −۶۵۰kJH۳
۳۲gC OHH۳

۱molC OHH۳

−۳۲۵kJ
۱۶gC OHH۳

ΔH( ) = ( ) − ( واکنش( مجموع آنتالپی پیوند مواد واکنش‌دهنده مجموع آنتالپی پیوند مواد فرآورده

−۶۵۰ = [۳(۴۱۵) + ۱(۳۶۰) + ۱(۴۶۳) + x] − [۲(۸۰۵) + ۴(۴۶۳)] ⇒ x = ۴۹۶kJ ⋅ mo
۳
۲

l−۱

۱۵٫۵

O + → ۱۱C + ۱۰ OC۱۱H۲۰
۳۱
۲
O۲ O۲ H۲

۱mol O × = ۱۵٫۵molC۱۱H۲۰

mol
۳۱
۲

O۲

۱mol OC۱۱H۲۰
O۲

III۶

۲

ΔH۳۱CS۲

۲۶H۲O۲

۶(۳)۶OH۲۶
⎧

⎩
⎨
⎪⎪

⎪⎪

I) C + ۳ → C + ۲SS۲ O۲ O۲ O۲

II) ۶       → ۶ + ۶H۲O۲ H۲ O۲

III) ۶ + ۳ → ۶ OH۲ O۲ H۲

;

;

;

Δ = −۱۰۷۷H۱

Δ = −(−۱۸۸) × ۶H۲

Δ = (−۲۸۶) × ۶H۳– –––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––
C + ۶ → C + ۲S + ۶ OS۲ H۲O۲ O۲ O۲ H۲

ΔH = Δ + Δ + Δ , ΔH = (−۱۰۷۷) + (۱۸۸ × ۶) + (−۲۸۶ × ۶) , ΔH = −۱۶۶۵H۱ H۲ H۳

) ⇒ ۲N (g) + ۳ O(l) → ۴ (g) + ۳ O(l) ; Δ = −۱۰۱۰kJI ′ معکوس H۳ N۲ N۲ H۲ H ′
I

I ) ⇒ (l) + O(l) → ۲N (g) + (g) ; Δ = ۱۳۷kJI ′ معکوس و نصف N۲H۴ H۲ H۳
۱
۲
O۲ H ′

II

II ) ⇒ ۳ (l) + ۳ O(l) → ۳ O(g) + ۹ (g) ; Δ = +۹۵۱kJI ′ معکوس و سه برابر N۲H۴ H۲ N۲ H۲ H ′
III

V ) ۴٫۵ ⇒ ۹ (g) + (g) → ۹ O(g) ; Δ = −۲۵۷۴kJI ′ برابر H۲
۹
۲
O۲ H۲ H ′

IV

– –––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––
۴ (l) + ۴ (g) → ۴ (g) + ۸ O(l)N۲H۴ O۲ N۲ H۲

ΔH = Δ + Δ + Δ + Δ = −۲۴۹۶H ′
I

H ′
II

H ′
III

H ′
IV 20
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 ابتدا به واکنش داده‌شده در خواسته سؤال توجه می‌کنیم.            گزینه 1 - 43
باید با استفاده از قانون هس از سه واکنش بالا به پایین برسیم. 

‌

‌

‌

‌

چون ضرایباستوکیومتری  و  برابرند؛ در زمانی که گاز هیدروژن به نصف حجم نهایی خود می‌رسد؛ فلز روی نیز نصف می‌شود، منحنی در حجم  ثابت مانده و نصف آن گزینه 2 - 44

می‌باشد. برابر حجم  است که اگر بر منحنی عمود کنیم؛زمان حدود 
گزینه 3 - 45

‌، دو برابرسرعت متوسط تولید  است. در بازه زمانی صفر تا  ثانیه،  مول از  مصرف و  مول از  تولید شده است؛ پس سرعت متوسط مصرف 

،  مول از‌ آن داریم. در نتیجه با ،  مول و در ثانیۀ  ،  مول از ماده داریم. در ثانیۀ  ،  مول و در ثانیۀ  باتوجه به نمودار، در ثانیۀ  گزینه 3 - 46

به‌دست آوردن سرعت متوسط در بازه‌های مشخص‌شده، نسبت مورد نظر برابر  خواهد شد.

 

 

گزینه 4 - 47
نسبت سرعت متوسط تولید یا مصرف مواد شرکت کننده در واکنش برابر نسبت ضرایب استوکیومتری آن‌ها است:

‌

‌

بررسی تمام گزینه‌ها: گزینه 1 - 48

)

‌

)

‌

(‌سرعت متوسط مصرف گاز  با سرعت متوسط تولید گاز  در بازۀ زمانی معین با هم برابر است:

‌

،  برابر سرعت متوسط تولید گاز  در بازۀ زمانی معین است: ( سرعت متوسط تولید گاز 

‌

گزینه 3 - 49

⇒ ΔH = = −۶۲۴kJ/molواکنش مورد نظر
−۲۴۹۶

۴
۳C + ۴ →H۲ C۳H۸

۱ − ۳C(s + ۳ (g) → ۳C (g) , ۳ΔH = −۱۱۸۲ KJ)۴ O۲ O۲

۲ − ۳C (g) + ۴ O(g) → (g) + ۵ (g) , −ΔH = ۲۰۵۶ KJO۲ H۲ C۳H۸ O۲

۳ − ۴ (g) + ۲ (g) → ۴ O(g) , −۴ΔH = −۹۸۰ KJH۲ O۲ H۲

۲۰۵۶ − ۱۱۸۲ − ۹۸۰ = −۱۰۶ KJ

H۲Zn۱۰۰

۵۰۵

۵۱A۰٫۵BAB

۵۰۰٫۰۰۳۹۰۰٫۰۰۲۱۶۰۰٫۰۰۱۲۳۰۰٫۰۰۰۵

۳٫۵

R̄۵۰−۹۰

R̄۱۶۰−۲۳۰

= = ۳٫۵

۰٫۰۰۱
۴۰

۰٫۰۰۵
۷۰

R̄۹۰−۱۲۰ = = ۰٫۰۰۱mol ⋅ mi
۰٫۰۰۰۵(mol)

۰٫۵(min)
n−۱

= −R
¯ ¯¯̄

NO۲

Δ[N ]O۲

Δt

Δ[N ] = ۱٫۸ − ۲٫۵ = −۰٫۷mol ⋅O۲ L−۱

Δt = − = ۲۰ − ۱۰ = ۱۰st۲ t۱

= × = ۷ ×R
¯ ¯¯̄

NO۲

۰٫۷
۱۰

۱۰−۲ ۱۰−۴ mol

L ⋅ s

= ⇒ = × × = ۲۱۰ × = ۲٫۱ × mol ⋅ ⋅ mi
R̄O۲

۱

R̄NO۲

۲
R
¯ ¯¯̄

O۲

۷
۲

۱۰−۴ mol

L ⋅ s

۶۰s
۱min

۱۰−۴ ۱۰−۲
L−۱ n−۱

۱

[N (g) = ۴٫۱ × mol ⋅O۲ ] اولیه ۱۰−۲
L−۱

[NO(g) = ۳٫۱ × mol ⋅] نهایی ۱۰−۲
L−۱

⇒ (۴٫۱ × ) − (۳٫۱ × ) = ۰٫۰۱mol ⋅۱۰−۲ ۱۰−۲
L−۱

۲

[NO(g) = ۳٫۱ × mol ⋅](۰−۵۰s) ۱۰−۲
L−۱

[ (g) = ۱٫۶ × mol ⋅ ⇒ (۳٫۱ × ) − (۱٫۶ × ) = ۱٫۵ × mol ⋅O۲ ](۰−۵۰s) ۱۰−۲
L−۱ ۱۰−۲ ۱۰−۲ ۱۰−۲

L−۱

۳NO۲NO

= ⇒ =
R̄NO۲

۲
R̄NO

۲
R̄NO۲

R̄NO

۴O۲
۱
۲

NO

= ⇒ =
R̄O۲

۱
R̄NO

۲
R̄O۲

۱
۲
R̄NO

۲N (g) → ۲NO(g) + (g)O۲ O۲

= ⇒ = ۰٫۳mol ⋅R
¯ ¯¯̄

O۲

Δn

ΔT

۰٫۹
۳ − ۰

min−۱

⇒ = ۲ ⇒ ۲ × ۰٫۳ = ۰٫۶ × = ۰٫۰۱mol ⋅R
¯ ¯¯̄

NO R
¯ ¯¯̄

O۲

mol

min

mol

min

۱ min

۶۰s
s−۱

21

ف عید
شیمی یازدهم تکالی

دبيرستان سپهر دانش



شمار مول‌های اکسیژن مصرفی را پیدا می‌کنیم: گزینه 2 - 50

‌

از  مول اکسیژن  مول در واکنش اول و یک مول در واکنش دوم مصرف می‌شود، چون سرعت واکنش تبدیل گرافیت به کربن ‌مونوکسید  برابر سرعت واکنش دوم است.

، دو مول هم  مصرف می‌شود، اگر در واکنش تبدیل گرافیت به کربن مونوکسید  مول  مصرف شود، درنتیجه  مول  تولید می‌شود و در واکنش دوم به‌ازای مصرف یک مول 
درنتیجه:

‌ شمار مول‌های باقی‌ماندۀ  در پایان دقیقۀ 

فقط مورد دوم نادرست است. گزینه 2 - 51
بررسی مورد دوم:

از واکنش محلول‌های سدیم‌کلرید و نقره‌نیترات، رسوب سفید‌رنگ نقره‌کلرید تشکیل می‌شود.

گزینه 2 - 52

 ‌  ‌

 ‌  ‌

 ‌

 ‌

عبارت‌های »ب«و»ت«نادرست هستند. گزینه 3 - 53
‌بررسی عبارت‌ها::

عبارت »الف«:اگر مجموع الکترون‌های ظرفیتی اتم‌های سازندۀ یک ذره، عددی فرد به‌دست آید؛ آن ذره رادیکال است و اگر مجموع الکترون‌های ظرفیتی اتم‌های سازندۀ یک ذره، عددی زوج
به‌دست آید؛ آن ذره رادیکال نیست؛ زیرا الکترون منفرد ندارد.

عبارت»ب«: قند موجود در جوانۀ گندم)مالتوز( در اثر افزودن آب به آن به گلوکز تبدیل می‌شود.

، کلسیم کربنات و کلسیم اکسید به حالت جامد هستند؛ عبارت»پ«:در واکنش تجزیۀ کلسیم کربنات به کلسیم اکسید و کربن دی اکسید با معادلۀ 
بنابراین برای بیان سرعت متوسط مصرف یا تولید آن‌ها از تغییرات تعداد مول آن‌ها استفاده می‌کنیم ولی کربن دی اکسید به حالت گاز است و برای بیان سرعت متوسط تولید آن می‌توان از

تغییرات غلظت آن نیز استفاده کرد.

عبارت »ت«: در واکنش کلسیم کربنات با محلول هیدروکلریک اسید در دما و فشار اتاق در ظرفی در باز با گذشت زمان، گاز کربن دی اکسید تولید می‌شود و جرم  زیاد می‌شود ولی سرعت
متوسط تولید آن کم می‌شود.

(، حجم مولي برابر با  ليتر است.)شرایط دمای  و فشار  اتمسفر همان شرایط  است.( در شرايط استاندارد ) گزینه 2 - 54
روش اول:

مول 

با توجه به واكنش داريم:

روش دوم:‌

− = ⇒ ۲٫۵ − = ۲ × ۰٫۹ ⇒ = ۰٫۷mol
Δn(N )O۲

۲

Δn( )O۲

۱
n۲ n۲

۱۶۰ g × = ۵molO۲
۱molO۲

۳۲ gO۲

O۲

۵۴۴

۴O۲۸COO۲CO

= ۸ − ۲ = ۶mol COCO۸

[CO] = = ۲mol ⋅
۶mol

۳L
L−۱

=R
¯ ¯¯̄

I R
¯ ¯¯̄

CO۲
=

ΔnCO۲

۴
→ Δ = ۴nCO۲

R
¯ ¯¯̄

CO۲

=R
¯ ¯¯̄

II R
¯ ¯¯̄ ′

CO۲
=

Δn
′

CO۲

۴
→ Δ = ۴n

′

CO۲
R
¯ ¯¯̄ ′

CO۲

=R
¯ ¯¯̄

CO۲
۲R¯ ¯¯̄ ¯̄¯ ′

CO۲

Δ = ۲ΔnCO۲
n
′

CO۲
→ Δ + ۱ = ۲Δn

′

CO۲
n
′

CO۲

Δ =۱→Δ =۲moln
′
CO۲

nCO۲

=R
¯ ¯¯̄

I

۲
۴
= ۰٫۵mol ⋅ min−۱

(aq) + O(l) → ۲ (aq)C۱۲H۲۲O۱۱ H۲ C۶H۱۲O۶

CaC (s) → CaO(s) + C (g)O۳ O۲

CO۲

STP۲۲٫۴C۰∘۱STP

mo ۴٫۴۸L × = ۰٫۲lH۲

۱mol

۲۲٫۴L
۲HCl + Mg → MgC +l۲ H۲

mo = ۰٫۲mol × = ۰٫۴mollHCl H۲
۲molHCl

۱molH۲

= = = ۰٫۰۸mol ⋅R̄HCl

HClΔn

Δt

۰٫۴
۵

min−۱

= ۲ ⇒‌ = = =R
¯ ¯¯̄

HCl R
¯ ¯¯̄

HCl R
¯ ¯¯̄

HCl

mol

min

۴٫۴۸
۲۲٫۴

۵
۰٫۲

۵
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موارد »پ« و »ت« جاهای خالی را به‌درستی تکمیل می‌کند. گزینه 2 - 55
بررسی موارد:

مورد الف( کاهش مصرف گوشت و لبنیات - طراحی مواد و فرآورده‌های شیمیایی سالم‌تر
مورد ب( استفاده از غذاهای بومی و فصلی - کاهش مصرف انرژی

مورد پ( کاهش مصرف غذاهای فرآوری شده - کاهش ورود مواد شیمیایی ناخواسته به محیط زیست
مورد ت( خرید به اندازۀ نیاز - کاهش تولید زباله و پسماند

گزینه 4 - 56
بررسی سایر گزینه‌ها:

( در تهیۀ الیاف ساختگی از مواد طبیعی استفاده نمی‌شود. گزینۀ 

( فراورده‌های پتروشیمیایی برای تولید انواع گوناگون الیاف ساختگی استفاده می‌شود. ( اغلب )بیش از  گزینۀ 

( پنبه که از سلولز تشکیل شده است، جزو الیاف طبیعی است. گزینۀ 

بررسی گزینه‌ها: گزینه 3 - 57

 مربوط به پلی‌اتن سنگين بوده و چگالی آن از  بيشتر است. ( نادرست.  گزینۀ 

( است. ( قوی‌تر از پلی‌اتن سبک ) ( نادرست. نيروی بين‌مولكولی در پلی‌اتن سنگين ) گزینۀ 

( درست. مونومر سازندۀ هر دو دارای دو كربن هستند. گزینۀ 

( شفاف است. ( كدر ولی پلی‌اتن سبک ) ( نادرست. پلی‌اتن سنگين ) گزینۀ 

هر دو پلیمر جزو پلیمرهای سیر نشده هستند، چون بعضی از اتم‌های کربن در آن‌ها پیوند دوگانه و سه‌گانه دارد. فقط اتم‌های هیدروژن در ساختار آن‌ها به آرایش هشت‌تایی گزینه 1 - 58
نرسیده‌اند، نه همه اتم ها، پس نمی توان گفت همه اتم ها به آرایش هشتایی نرسیده اند پس این جمله نادرست است.

، پلی‌استیرن است. ، پلی‌سیانو اتن و ‌

، در ساخت ظروف یکبار مصرف کاربرد دارد. ، در ساخت پتو و ‌

، استیرن است. ، سیانواتن و ‌ مونومر سازندۀ ‌‌

موارد )الف( و )ت( صحیح هستند. گزینه 3 - 59
بررسی سایر موارد:

مورد ب( این مونومر دارای  پیوند کووالانسی است، در حالی که تعداد پیوندهای مونومر پلی وینیل کلرید  می‌باشد:

H

H
C

H
=

C
C

= N
           

 است:   است، در حالیکه تعداد اتم‌ها در وینیل کلرید  مورد پ( تعداد اتم‌ها در سیانواتن، 

H

H
C

H
=

Cl
C

 

است که به‌دليل وجود پيوند دوگانه، ترکيبي‌ سيرنشده است و مونومرهاي سازندۀ آن داراي ساختار زير هستند:

CH2 nCH

ساختار پلي‌استيرن به‌صورت گزینه 1 - 60

CH2C H

‌

چون کلرومتان یک آلکان هالوژن‌دار سیرشده است، نمی‌تواند در واکنش پلیمری‌شدن شرکت کند. بنابراین فقط وینیل کلرید در واکنش پلیمری‌شدن شرکت می‌کند. گزینه 1 - 61

CH2 CH
n

CH2 CHn

Cl

( (g

Cl

( (s

 ‌
با توجه به این‌که جرم واکنش‌دهنده‌ها و فرآورده‌ها برابر است، خواهیم داشت:

‌ = ۲ × = ۰٫۸mol ⋅ miR
¯ ¯¯̄

HCl

۰٫۲
۵

n−۱

۱

‌۲%۹۰

‌۳

۱AB

۲AB

‌۳

۴AB

AB

AB

AB

۹۶

۷۶

23

ف عید
شیمی یازدهم تکالی

دبيرستان سپهر دانش



‌

62 - :بررسی سایر گزینه‌هاگزینه 4

«: پتو  پلی‌سیانواتن  گزینۀ »

  پلی‌پروپن «: سرنگ   گزینۀ »

«: نخ دندان  تفلون  گزینۀ »

هر ترکیب آلی که در ساختار خود پیوند دوگانۀ کربن - کربن  در زنجیر کربنی داشته باشد، می‌تواند در واکنش پلیمری‌شدن شرکت کند؛ برای مثال بنزن با اینکه گزینه 4 - 63

سه پیوند دوگانۀ کربن - کربن دارد، نمی‌تواند در واکنش پلیمری‌شدن شرکت کند.

ابتدا جرم گاز اتن را به‌دست می‌آوریم: گزینه 2 - 64

‌

سپس با توجه به معادلۀ واکنش پلیمری شدن، مقدار  را به‌دست می‌آوریم:

‌

فقط مورد »الف« درست است. گزینه 1 - 65
مونومرهای سازندۀ این پلیمر، اسید دو عاملی و الکل دو عاملی مطابق ساختار داده ‌شده هستند.

O
OH

O
HO OH

HO

بررسی موارد:

مورد )الف(: قطبیت:  )ص(

مورد )ب(: جرم مولی:  )غ(

مورد )پ(: انحلال‌پذیری در آب:  )غ(

مورد )ت(: نقطۀ جوش:  )غ(

مولکول‌های  و  هر دو به‌دلیل اینکه از دو سمت توانایی تشکیل پیوند هیدروژنی دارند، قطبیت و نقطۀ جوش بالایی دارند.

با افزایش طول زنجیر هیدروکربنی در الکل‌ها، نیروی واندروالس بر هیدروژنی غلبه می‌کند و ویژگی ناقطبی الکل افزایش می‌یابد. گزینه 3 - 66

- درست است.  گزینه 3 - 67
- نادرست. نیروی بین‌مولکولی از نوع واندروالس است. 

- درست است. 
- درست. به‌دلیل اینکه در پروپانوییک اسید پیوند هیدروژنی وجود دارد. 

?mol = ۲۱۰۰g × = ۳۳٫۶molوینیل کلرید وینیل کلرید
۱mol وینیل کلرید
۶۲٫۵g وینیل کلرید

= ۴۰ − ۳۳٫۶ = شمار مول‌های کلرومتان۶٫۴

= ≃ ۰٫۱۵۴
جرم کلرو متان

جرم وینیل کلرید

۶٫۴ × ۵۰٫۵
۳۳٫۶ × ۶۲٫۵

۱⇐ ⇐

=C
|
H

|

H

C
|
H

|

C=N :
۲⇐ ⇐

C =H۲ C
|
H

|

CH۳
۳⇐ ⇐

=C
|
F

|

F

C
|
F

|

F

( C = C )
∖

/

/

∖

= ⇒ ۱٫۶ = ⇒ x = ۳۲۰gچگالی
جرم

حجم

xg

۲۰۰L
C۲H۴

n

nC = C (g) → −(C − C )− (s)H۲ H۲ H۲ H۲ n

[ ] = [ ] ⇒ = ⇒ n = = ۹۵۲۳۸۰٫۹ ≃ ۹٫۵ ×
(g) گرم

ضریب× جرم مولی

اتن

mol

ضریب

پلی‌اتن
۳۲۰

n × ۲۸
۱٫۲ × ۱۰−۵

۱
۳۲۰

۲۸ × ۱٫۲ × ۱۰−۵
۱۰۵

COOH < HOOCCOOHC۴H۹

C COOH < HOOCCOOHH۳

HOC C C C C C < HOC C OHH۲ H۲ H۲ H۲ H۲ H۳ H۲ H۲

C OH < HOC C OHH۳ H۲ H۲

HO − OHC
||
O

C
||
O

HOC C OHH۲ H۲
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گزینه 3 - 68

در ترکیب اول الکل حاصل پروپانول است.

در دومی اسید حاصل  است.

در چهارمی اسید حاصل  و الکل حاصل بوتانول است.

برای تولید اتیل بوتانوات، از اتانول که الکل سازندۀ انگور و بوتانوییک‌اسید که اسید سازندۀ سیب می‌باشد، استفاده می‌کنیم. گزینه 3 - 69
اتیل بوتانوات دارای ساختار زیر است:

 

گزینه 2 - 70

( (2

O

O

O

O
n+ _1 H2O

n

O

O

OH
HO n+ OH

HO

n

روش اول: 

   

 

‌ بازدۀ درصدی 

روش دوم:

 

از واکنش متانول با بوتانوئیک اسید، استری با فرمول مولکولی  تشکیل می‌شود. گزینه 1 - 71

O

OH  

O

O
+H O2

متیل بوتانوات

‌

فرمول مولکولی این ترکیب که ویتامین )ث(، نامیده می‌شود،  است و عبارت‌های )آ( ، )پ( و )ث( در مورد آن نادرست اند. گزینه 2 - 72
بررسی موارد:

آ(  درصد جرمی اکسیژن از کربن بیشتر است؛ زیرا در  مول ویتامین )ث( ،  گرم اکسیژن و گرم کربن وجود دارد.
 ب( ویتامین )ث( در آب محلول، ولی ویتامین )آ( در آب نامحلول است.

پ( 

‌
ت(

‌‌

ث( مصرف بیش از اندازۀ ویتامین )ث( مشکلی برای بدن ایجاد نمی‌کند، زیرا در آب  محلول بوده و مقدار اضافی آن از طریق ادرار دفع می‌گردد.

C۳H۶O۲

C۳H۶O۲

−C − C − C − C
||

O

  
اسیدی

O − C − C  
الکلی

⎧

⎩
⎨
⎪⎪

⎪⎪

Cالکل − C − OH

Cاسید − C − C − − OHC
||

O

[ + (۲n − ۱) O → n + nC۱۱H۱۶O۴]n H۲ C۶H۸O۴ C۵H۱۲O۲

۵۳٫۲۵g ( ×C۱۱H۱۶O۴)n
۱mol( )C۱۱H۱۶O۴

۲۱۲ × ng( )C۱۱H۱۶O۴

×
nmol( )C۶H۸O۴

۱mol( )C۱۱H۱۶O۴

× = ۳۶٫۱۶
۱۴۴g( )C۶H۸O۴

۱mol( )C۶H۸O۴

= × ۱۰۰ → = ⇒ x = ۲۸٫۹۳
مقدار عملی

مقدار نظری

۸۰
۱۰۰

xg

۳۶٫۱۶

=
جرم× بازدۀ درصدی

ضریب× جرم مولی

جرم

ضریب× جرم مولی
⇒ = → n = ۲۸٫۹۳

۵۳٫۲۵ × ۸۰
۱ × ۲۱۲n × ۱۰۰

xg

n × ۱۴۴

C۵H۱۰O۲

+C OHH۳ − →−−−

SH۲ O۴

C۶H۸O۶

۱۶ × ۱۶۶ × ۱۲

= ۶ × ۱۲ + ۸ × ۱ + ۶ × ۱۶ = ۱۷۶g ⋅ moC۶H۸O۶ جرم مولی l−۱

= = تعداد پیوند کووالانسی۲۲
(۶ × ۴) + (۸ × ۱) + (۶ × ۲)

۲
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( از مجموع اتم‌های مواد اولیه اتم کمتر دارد. یک دی‌اسید و یک دی‌آمین با خروج یک مولکول آب، فقط یک آمید ایجاد می‌کنند که مولکول‌ حاصل سه اتم )به اندازه  گزینه 4 - 73

‌

، معرف عامل آمیدی و پلیمر حاصل یک پلی‌آمید است. این نوع پلیمرها مانند پلی‌استرها، هر چند آهسته اما قابلیت تجزیه‌شدن و تبدیل به مونومرهای اولیۀ گروه  گزینه 3 - 74

خود را دارند.

Hn O C (CH (

2 4 C O H + n N
H

H
(CH (

2 6 N
H

H

شرایط واکنش
C

O

O O

(CH (

2 4 C

O

N

H

(CH (

2 6 N

H
n

+ (2n (H2O

:» گزینۀ » گزینه 4 - 75

N

O

N

H
گروه عاملی آمینی

گروه عاملی آمینی

«: در ساختار هر مولکول این ترکیب  اتم وجود دارد ) اتم کربن و  اتم نیتروژن و  اتم اکسیژن( که به هیچ اتم هیدروژنی متصل نیستند. گزینۀ »

N

O

N

H

‌

 
گزینه 4 - 76

گزینه 1 - 77

 ‌  

 ‌  ‌ ‌

معادلۀ آبکافت استر به صورت زیر است: گزینه 4 - 78
حل قسمت اول:

‌مجموع شمار اتم‌های کربن بوتانول و  برابر  است. پس فرمول کربوکسیلیک اسید  به‌صورت  یا  است.

OH۲

+ → +HOOC(C − OHH۲)۴ C
||
O

  
اتم۲۰
↓

۲۹٫۲g
۱۴۶

H − N(C NH۲)۶ H۲  
اتم۲۴

HOOC(C − NH(C NH۲)۴C
||
O

H۲)۶ H۲  
اتم۴۱
↓

=
?g=۴۸٫۸

۲۴۴

OH۲  
اتم۳

− − −C
||

O

N
|
H

۱

۴۶۴۱۱

?kg O = ۳٫۸mol × × × = ۲۷٫۳۶kg OH۲ پلی‌آمید
۲ × ۲۰۰mol OH۲

۱mol پلی‌آمید

۱۸g OH۲

۱mol OH۲

۱kg OH۲

۱۰۰۰g OH۲
H۲

واکنش بسپارش پروپن : nC = CH − C →H۲ H۳

= ۱۱L × تعداد زنجیر پلی‌پروپن× پروپن
۷۵

۱۰۰

۱٫۲g پروپن

۱L پروپن
× ×

۱mol پروپن

۴۲g پروپن

۱mol پلیمر

۱۴۰mol پروپن
× =

۶٫۰۲ × ۱۰۲۳ زنجیر

۱mol پلیمر
۱۰۲۱ زنجیر پلیمری

+ O OH + AC۱۰H۲۰O۲ H۲ ⇌

H+

C۴H۹

A۱۰AC۶H۱۲O۲COOHC۵H۱۱
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حل قسمت دوم:

‌

استر سازندۀ موز:   اسید سازندۀ آن،  گزینه 4 - 79

 

ابتدا با توجه به واکنش خنثی شدن اسید با 
به مقدار اسید می‌رسیم و بعد از مقدار اسید واکنش‌شده، مقدار استر اولیه را به دست می‌آوریم:

 ‌

‌حال مقدار استر ناخالص را پیدا می‌کنیم:

 ‌ ‌‌‌‌

پلیمرهای حاصل از هیدروکربن‌های سیرنشده، خودشان سیرشده هستند و میل به انجام واکنش ندارند. گزینه 3 - 80

?g = ۲۹g × × × = ۴۳gاستر C۶H۱۲O۲
۱molC۶H۱۲O۲

۱۱۶gC۶H۱۲O۲

۱mol استر

۱molC۶H۱۲O۲

۱۷۲g استر

۱mol استر
استر

پنتیل اتانوات
C۷H۱۴O۲

اتانوییک اسید←
C۲H۴O۲

: + O آبکافت پنتیل اتانوات→ C۷H۱۴O۲ H۲ + OHC۲H۴O۲ C۵H۱۱

NaOH

?g = ۲۰gNaOH اسید×
۱molNaOH

۴۰gNaOH
× × = ۳۰g

۱mol اسید

۱molNaOH

۶۰g
۱mol اسید

اسید

?g = ۳۰g × استر× اسید
۱mol اسید

g۶۰ اسید

۱mol استر

۱mol اسید
× × = ۱۰۸٫۳g

۱۳۰gاستر خالص‌
۱mol ‌استر

۱۰۰g استر ناخالص

۶۰gاستر خالص‌
استر
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2 - 3

3 - 2

4 - 4

5 - 3

6 - 2

7 - 2

8 - 2

9 - 3

10 - 1

11 - 3

12 - 1

13 - 4

14 - 4

15 - 1

16 - 1

17 - 3

18 - 2

19 - 3

20 - 3

21 - 3

22 - 3

23 - 2

24 - 4

25 - 4

26 - 2

27 - 4

28 - 3

29 - 4

30 - 2

31 - 3

32 - 4

33 - 4

34 - 1

35 - 4

36 - 3

37 - 3

38 - 2

39 - 1

40 - 4

41 - 3

42 - 3

43 - 1

44 - 2

45 - 3

46 - 3

47 - 4

48 - 1

49 - 3

50 - 2

51 - 2

52 - 2

53 - 3

54 - 2

55 - 2

56 - 4

57 - 3

58 - 1

59 - 3

60 - 1

61 - 1

62 - 4

63 - 4

64 - 2

65 - 1

66 - 3

67 - 3

68 - 3

69 - 3

70 - 2

71 - 1

72 - 2

73 - 4

74 - 3

75 - 4

76 - 4

77 - 1

78 - 4

79 - 4

80 - 3
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